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INTRODUCTION

Les recherches menées a l1'école maternelle J. Michelet
depuis plusieurs années, ont pour but de créer et d'analyser
des situations au cours desquelles les enfants sont confron-
tés a des problémes les conduisant a4 entrer dans des proces-
sus de construction des opérations logiques. Ce travail,
commencé avec les enfants les plus 3gés de l'é&cole maternel-
lefl}a incité l'équipe des personnes concernées Par les en-
fants plus jeunes (les trois instituteurs des petites et
moyennes sections, et la P.E.N. chargée de ce niveaun),i
rechercher et 4 expérimenter des situations adaptées 2 ces
classes d'age.

Une premiére tentative avait &té faite en 1980-1981.
Nous avons exposé dans "OQ habite-t-il ?" les raisons pour
lesquelles nous avons rejeté& la situation utilisée. Cette
premiére expérimentation nous a servi de base de réflexion
pour concevoir une autre situation, mieux adaptée 3 nos
objectifs. C'est ce travail réalisé en 1981-1982, qui fait

l'objet de ce compte~-rendu.
En wvoicl le plan :

I/ Les buts de la recherche
II/ Description de l'apprentissage
ITI/ Plan du déroulement
IV/ Description et analyse de chacune des phases
A) Méthode de travail
B) La constitution de la collection
C) Le jeu individuel
D} Le jeu de communication
V/ Analyse des comportements des enfants
VI/ Réflexions didactiques sur 1'activité

VII/ Conclusions.
i fdivi

(1) J.M. DIGNEAU : "Construction d'un code 3 1'éc.mat." DEA de
didactique des maths - 1980"

G'JDUESDNjCGmpte rendu de recherches a l'Ecole Maternelle

J.PERES ) ; 8
A.REMY )JUIEE Michelet année 1979-1980




I/ BUTS DE LA RECHERCHE

A l1l'école maternelle, il n'y a pas de programme,
d strictement parler, de &athématiques. Mais un chapitre
de la circulaire du 2 2olit 1977, intitulé& "les opérations®
propose aux maitres de mettre les enfants en condition de

pouvoir :

"manipuler des objets....

reconnaitre leurs propriétés

établir des correspondances entre les Eléments de
deux collections aprés avoir bien défini ces derniers ;..."

Ces directives ne fournissent aux malitres gue trés
peu d'informations sur la ou les m&thodes possibles, pour
construire d partir d'un objectif exprimé en ces termes,
une activité ou une suite d'activités gqui permettent de

le réaliser.

Notre travail entre dans cette problématigque en pre-
nant appui sur la théorie des situations didactiques dévelop-
pée par G.BROUSSEAU, dont une présentation synthétique est
faite dans l'introduction de J.PERES - 1984. Le but de notre

recherche est triplet

» Construire une situation didactique dont l'objet

est 1'élaboration, par les enfants, d'un moyen pour repré-
senter une application d'un ensemble dans un autre, en

tenant compte des caractéristiques du savoir visé@ et des

possibilités des éléves.

o Analyser, au fur et d mesure du déroulement de
1l'activité,fles conditions effectives dans lesquelles les
enfants ont &té placés, et les résultats que ces conditions

ont permis d'atteindre.
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« Déterminer, a4 partir de cette analyse, les varia-

bles pertinentes pour le déroulement de l'apprentissage, et

donner de la situation une définition qui lui permette, le
plus possible, d'@&tre reproductible.

I1/ DESCRIPTION DE L'APPRENTISSAGE

Avant de décrire, de maniére détaillée, les situa-
tions proposé&es aux enfants, nous allons essayer d'explici-
ter les principaux éléments didactiques gui nous ont guidés

dans notre choix.

=+ Le premier est de placer les éléves dans une situa-

tion problématique oft l'utilisation du concept visé est ren-
due nécessaire pour parvenir 34 la résolution du probléme.

Si notre objectif est que l'enfant fasse fonctionner
le concept de relation, il nous faut donc trouver une situa-
tion oli la réussite ne soit atteinte qu'en traitant diffé-
remment les couples qui appartiennent au graphe de la rela-

tion et ceux qui n'y appartiennent pas.

Si de plus, nous wvoulons que l'enfant &labore un
moyen de représenter une relation, il faut gue cette Situa-
tion nécessite l'usage d'une représentation, c'est-3-dire
d'un moyen écrit de communigquer avec d'autres ou avec soi-

méme .

C'est ainsi que 1'élaboration d'une représentation

prendra du sens pour les enfants.

-+ Le deuxidéme est de construire une ocoudes situations
ol :

« dans un premier temps, les enfants peuvent réussir

en utilisant leurs connaissances antérieures.

o« wuif vua




. dans un deuxi&me temps, l'insuffisance des méthodes
utilisées précédemment les conduise @ en essayer d'autres,
i les tester, & les remanier, dans une série de tentatives
qui ne sont pas considérées comme des &checs par l'enseignant
mais qui sont programmées dans le déroulement de la situa-

tion.

. la réussite ou l'échec d'une méthode de résolution

ne leur est pas signifiée par le maltre mais par les rétro-

actions de la situation.

L'ensemble de ces contraintes nous ont conduits a
fabriquer des jeux, fonctionnant un peu comme des "casse-
tétes", c'est-i-dire pour lesquels la réussite ne dépend
pas du hasard, mais de 1l'analyse du probléme posé et ol il
est naturel de faire de nombreuses tentatives jusqu'a ce
qu'on sache comment réussir, moment & partir duguel le jeu

perd beaucoup de son intérét.

= Le troisi&me est de trouver une organisation de la

situation gqui permette
. 4 chague enfant, individuellement, d'é&tre confron-

t& au probléme, et de faire des tentatives.

. l'échange et la confrontation des points de wvue,
les enfants ayant soit tous la méme position (émetteurs ou
récepteurs) vis & vis du probléme posé&, soit des positions
différentes gui entrainent des points de wvue différents

sur le probléme.

<:) Description et analyse des jeux utilisés

(:) ler jeu : "jeu individuel"

Une collection a &té constituée dans la classe, elle
comporte 12 jouets bien connus des enfants et une collec-
tion de boites toutes de couleurs différentes. Le matin,

s




le maitre ou la maltresse choisit guelques jouets et le

méme nombre de boites, et dispose un objet dans chague boite.
Le lendemain, les enfants deoivent individuellement venir
dire au maltre ou 4 la maltresse ce gu'il y a dans chacune
des bolItes, sous la forme : "dans la boite rouge, il y a...".
Au fur et 4 mesure que l'enfant désigne une bolite et y as-
socie oralement le nom de 1l'objet qu'il v pense caché&, le
maitre ou la malitresse ouvre la boite et fait vérifier 3
l'enfant si c'est bien celui gu'il a désigné ou non.

Comment réussir & ce jeu, c'est-d-dire trouver le
contenu de chague boite ?
- S5i le nombre de boltes est trés petit, la mémoire
peut suffire.
= 51 ce nombre augmente, les chances de réussir
s'amenuisent. En effet, soit n le nombre d'objets du trésor
soit p le nombre de boltes

Il y a N = n(n-1)w.(n-p+l) fagons différentes de

disposer les cbijets dans les boites.

I

12x11 = 132
12%11x10x9 = 11880

S1i par ex n = 12 p = 2 )

Si par ex n =12 p =4 N

La quantité d'informations 3 mettre en mémoire est
trés importante. Dans ce type de situations, l'adulte utilise
spontanément une représentation symboligue, ce gue n'est
pas encore capable de faire l'enfant de 4 ans.

Le premier objectif du jeu est donc de placer les
enfants dans une situation gui donne du sens & la création
d'une représentation symbolique, sans lagquelle il est im=

possible de ré&ussir.

Mais avoir 1'idée d'écrire ou de dessiner ne suffit
pas : Dans le jeu présent, l'enfant doit &tre capable :

- d'associer & chague objet un dessin, en prévoyant

SR




que ce dessin doit lui permettre de retrouver l'objet, en

son absence.
- d'associer 3 chaque boite une représentation répon-

dant 4 la mé&me condition.
- de trouver un moyen lui permettant de représenter

la correspondance bolIte-objet.
L'ensemble des dessins des objets doit &tre tel que

% il n'y ait aucun dessin semblable
% chaque dessin lui permette d'identifier 1l'ocbjet

correspondant.

(:) 28me jeu : "Jeu de communication"

Le mattre cu la maltresse prépare le m&me matériel
que dans le jeu précédent. La moitié des enfants seulement
prennent connaissance du contenu des boites; chague enfant
doit préparer une liste, qu'un enfant de l'autre groupe
(qui n'a pas vu les boites) devra déchiffrer pour retrou-

ver le contenu de chague bolte.

L'enfant "lecteur" déchiffre la liste en présence
de l'enfant "écrivain" et de la maitresse gui ouvre les
bottes comme dans le premier jeu. A la fin, le maftre inter-
roge les 2 enfants sur les causes de leur é&chec ou de leur

réussite.

Dans ce jeu l'enfant écrivain doit étre capable :

- d'associer a chaque objet un dessin, en prévoyant
que ce dessin doit permettre i quelgu'un gqui n'a pas vu
1'objet de trouver duquel il s'agit. Cette condition semble
plus exigente que l'analogue dans le jeu précédent, ol le
dessin peut &tre utilisé seulement comme un soutien pour

la mémoire.
- d'associer 3 chaque boite, une représentation

essSenn

répondant & la méme condition.




= de trouver un moyen, permettant de représenter
la correspondance bofte-objet, facile i décoder par quel-
gqu'un 4'autre.

L'enfant lecteur doit &tre capable d'entrer dans
un systéme de codage gui n'est pas forcément le sien.

Le moment de 1'échange sur les résultats doit &tre
l'occasion pour les 2 enfants d'expliciter les raisons des
échecs, de suggérer une solution, etc.....

@ Le choix des objets

La difficulté de la tache de désignation est directe-
ment liée a la fagon dont la collection est composée. Comme
il est dit dans le ccmpte-rendu des recherches 1979-1980
page B & 10, reproduites en annexe O, dans une activité de
désignation., 1'enfant est confronté 3 2 types d'obstacles :

« des obstacles d'ordre sémiologique
« des obstacles d'ordre logique, classés en 3 caté-
gories :
- mise en correspondance terme 3 terme
= construction de traits ‘distinctifs
= construction de traits oppositifs.

Quelle que soit la composition de la collection, les
obstacles d'ordre sémiologique et ceux des 2 premidres caté-
gories d'ordre logique, sont inévitables. Par contre, un
choix adéquat des objetsde la collection peut permettre
d'éviter les probl@mes posés par la construction de traits
oppositifs, problémes nécessitant pour &tre résolus une
maturité que n'ont pas les enfants de 4 ans de notre popu-

lation.
ot-f’---




Moug avons choisi 12 obijets de nature et de forme
différentes pour lesquels nous pensions gue les enfants les
plus grands seraient capables de construire des traits
distinctifs. Nous nrévovions cue les enfants les plus jeunes
auraient de grandes difficultés.

(:) Le choix des boltes

Nous avons choisi de différencier les boltes par
leur couleur ; ce qui ne posait pas de problémes pour les
enfants en adoptant les couleurs les mieux connues. Nous
pensions ainsi minimiser les difficultés de représentation
des boltes puisqu'il suffit de dessiner un signe quelconque

de la bonne couleur.
(::) La population &tudiée : Il s'agit d'une classe

de 29 enfants d'dge compris entre 3 ans 1/2 et 4 ans 1/2 3
16 oyens" nés au 2° trimestre 77, 13 "petits" né€s au ler tri-

mestre 1978.

ITI/ PLAN DU DERQULEMENT
L'activite s'est déroulée en plusieurs temps dont

nous devons préciser l'articulation.

ler temps : la constitution de la collection

Cette phase a pour but la connaissance progressive
par tous les enfants des objets de la collection.

28me temps : le ler jeu, ses différentes étapes.

i ———

lére étape =+ Il nous a sembl& important, pour que les en-

fants puissent bien comprende la significa-
tion du jeu, de commencer par un nombre de
boites leur permettant de gagner, au moins
quelguefois. Nous avons choisi le plus petit
nombre possible, soit deux (le cheoix d'une
seule boite change la nature du jeu, puis-

gu'il n'y a plus de probléme sur la couleur).




2éme étape -+

Jéme étape —*

——— ———

Les enfants ont donc joué avec 2 boites, et
gagné 4 l'aide de la mémoire.

Puis nous sommes passés au jeu 3 4 boites,
impossible 3 réussir 34 l'aide de la mémoire.
Comme nous l'avions préwu, les enfants les
plus dgés ont &té capables d'inventer et d'u-
tiliser des systémes individuels de désigna-
tion des objets et des boltes, sous forme
d'une liste de dessins des objets i c&té de
chacun desquels é&tait dessiné un point de
couleur, mais les enfants les plus jeunes, dé-
couragés par leur incapacité 3 représenter
convenablement les objets, se sont peu 3 peu
désintéressés du jeu.

Nous leur avons alors proposé, au lieu de
dessiner, de coller des étiquettes sur les-
quelles les malitres avaient représenté les
objets de fagon non ambigiie. Cette modifica-
tion a permis d& la plupart des enfants de pro-
gresser. Toutefois, un certain nombre d'entre
eux, capables de choisir les bonnes étiquettes,
ne s'étaient pas approprié le systéme de
margquage des boites.

Nous avons alors proposé le jeu de communicatien
avec 2 objectifs

= permettre a ceux gqul dessinaient d'affiner les

problémes de représentation des objets.

- permettre 4 ceux qui ne maiftrisaient pas le

systéme de désignation, de comprendre l'insuffisance de leurs

productions gréce aux interactions avec d'autres enfants.

P R
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IV/ DESCRIPTION ET ANALYSE DE CHACUNE DES PHASES

@ Méthode de travail

* Les comptes rendus des séquences ont &té faits & partir

- Des notes prises par un observateur gquand cela a &té possi-
ble. Mais il n'y a pas eu d'observation régquligre de chaque
ségquence.

- Des souvenirs des maltres, et de ce qu'ils pouvaient noter
trés rapidement, lorsqu'ils étaient seuls dans la classe.

* Tous les résultats et travaux des enfants ont &té conser-
vés, et analysés au cours des séances de travail hebdomadaires.
C'est & ce moment 13, aussi qu'ont &t& prises les décisions
de changements de phases, modifications de consignes,etc....

1EI‘ temps : Constitution de la collection - 4 au 26 janvier.

Il nous a semblé important que les enfants connaissent bien
les 12 objets de la collection. Pour cela, nous avons fait une
présentation des objets, échelonnée dans le temps, en utilisant
"le jeu de la bolite vidée" tel qu'il est décrit dans le compte
rendu des recherches & 1'Ecole Maternelle Jules Michelet 79-80.

"Au cours de la premiére séance, l'enseignant montre aux
enfants quelques-uns des objets qu'ils se passent de main en

main, décrivent, nomrent , €tc...... puis il les place dans une
boite qu'il ferme. Le jeu consiste, le lendemain, pour les enfants,
d anpeler les objets 1es uns aprés les autres. Chacun d'eux,

nommé& par un enfant désigné par une comptine est alors sorti de

la boite et posé 3 terre au milieu du groupe. Quand le dernier
objet de la bolite a été trouvé l'enseignant ne le fait pas savoir
et continue d'interroger les enfants. C'est d'eux que vient la

T i
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la décision d'ouvrir la boite guand ils l'estiment wvidée.
§'ils gagnent, c'est-a-dire s'il ne reste plus d'cbjets dans
la bofte, le maitre ou la maitresse ajoute 1 cu 2 nouveaux
objets 3 la collection, aprés les leur avoir présentés comme

- "
4 la lére séance.

Ce jeu qui est donc collectif, a beaucoup intéressé
toute la classe. Nous avons pu noter des changements de
comportements au cours des séances successives : au début,
certains enfants interrogés & l'improviste proposent le
premierobjet gqui leur vient & l'esprit, éventuellement déja
sorti. Les remarques des camarades "il est dé&ja sur le
tapis", 1'impossibilité, pour l'enseignant, de sortir 1l'objet
cité, aident l'enfant 3 se rendre compte de son erreur,
et & acquérir un comportement adapté & la situation : on
peut observer alors des enfants qui vérifient scrupu-
leusement, avant de parler que l'objet auguel ils pensent

n'est pas sur le tapis.

(::)Eéme temps : Le jeu individuel - 28 Janvier - 4 Mai
lére étape_:_Jeu_&_2 boites 28 Janvier = 9 Février
Le jeu 4 2 boites a &té répété 6 fois
Voici le compte rendu des deux moments de la premiére

séance et un court commentaire sur les résultats.

Séance du 28 Janvier

M ¢+ Ce matin, on va changen de feu
Je prends 2 jouets dans La boilte : fLa voditune, Le LLE.
Je vadis cachen fLe £it dans £a beite rouge
Je cache £a vodlture dans La bolte bfeue

| Est-ce gue tu peux me dine, VIE, ce qu'il y a dans
Les boites 7
VIE : Le Lit, £a voiilune
M : Dans quelle boite est Le £it 7
REE e
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VIE -
M : Le &4t est dans La boite... dans Laguelle ?
VIE : Rouge

M : Et £a vodtunre 7
VIE : Pans La bleue
Tous : IL a gagné
M : Ld, vous voyez que c'est tnds facile, parce que fe
viens fuste de Les cachen dans Les boites:
Je necommence
Pans La boite rodge, fe cache £e canapé
Dans La boilte bleue, fe cache fa cudlsiniéne
Tu peux me dirne ce qu'dl y a 7
ROD : Le canapé dans La rouge, fa cudisinidnre dans La bleue
M o: £d, c'est gacdle, madls maintenant fe vadls cachen
encore 2 objets, fe ne vous demanderad pas de me Le
dine tout de sudlfe.
Je vadis cachen La poupée dans La boite bleue
Je vais cachen Le bateau dans La boite rouge.
Je vadis £es poser sun une table jusqu'a £'heunre de La
cantine en Les Ladlssant ocuventes. Apnrés, fe Les en-
geameral dans Le placarnd et demain matin, on jouena.
12 faudra me dine ce qu'il y a dans La boite blfeue
et dans £a boite nouge.

La maitnesse demande ensuite & POU de apéten fa con-
signe puis pose Les boltes sur une table.

S8ance du 29 Janvier

Le maitre demande aux enfants individuellement de venir lui
dire quels ont &té les jouets cachés dans les boites la veille.
Ils viennent jouer un par un dans un coin aménagé 3 cet effet
dans la classe devant le maitre qui a posé les deux boites fermées
devant lui. Si un enfant dit "dans la boite bleue, il y a le
bdateau" le maitre ouvre la boite bleue pour vérifier. L'enfant

RE S
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dit ensuite le contenu de la deuxiéme boite.

pés la fin de cette premifére séance, nous apportons une
modification dans la régle du jeu : nous jouerons non plus du
jour au lendemain, mais du matin sur l'aprés-midi. Il nous a
semblé en effet gue l'attente jusqu'au lendemain pouvait par

sa longueur, @&tre une raison de désintéressement.

Commentaires sur le jeu d 2 boites

Nous ne savions pas avant de jouer, dans quelle mesure
les enfants étaient capables ou non de réussir au jeu. Nous avons
modifié le temps pendant leguel il faut se souvenir pour augmenter
le nombre de réussites et &tre sfirs que tous les enfants comprenaent
le jeu. Le tableau I en annexe, donne les résultats de chaque
enfant. Nous avons comptabilisé pour chacun le nombre de jeux
auxquels il a effectivement participé, et le nombre de réussites.

sur le total des €& sé&ances

- 22 enfants sur 27 ont gagné au moins une fois.

- Parmi les 23 enfants ayant joué au moins 3 fois 9 n'ont
gagné qu'une fois.

- T,e nombre de réussites 3 chague s€ance a varié& irrégulie-

rement de 1 & 13, sans gue nous puissions repérer pourquoi.
- A chagque séance, environ 1/4 des enfants a refusé de

jouer ; un seul, GER, a toujours refusé.
- Puisque nous n'avons pas décelé d'é@volution claire, nous
avons calculé les taux globaux de réussite, pour l'ensemble de

la classe, sur l'ensemble des séances.

Sur 109 participants au fjeu, nous avons décompté :

- 38 réussites, soit 35 % environ
- 23 demi-réussites (1 objet dans la bonne boite)
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- 5 inversions

- 10 réponses comportant un bon objet mais pas dans la

bonne boite.
- 18 réponses "je ne me rappelle plus"
- 15 confusions avec les objets de la s&ance précédente.

Ainsi, méme si le taux de réussite n'est pas trés élevé,
1l'analyse des échecs nous montre qu'en dehors de l'enfant qui

a toujours refusé de jouer, les autres ont compris la nature du
jeu. En particulier, nous avons eu l'impression qu'aucun enfant
‘n'essavait de deviner ce qu'il y avait dans les boites, en

proposant des djets au hasard.

Nous avons donc pensé que l'objectif assigné a cette
phase &tait atteint et que nous pouvions passer a4 la phase

suivante.

lére séance

Le 12 Février, l'enseignante prépare le matin, devant les
enfants 4 boites (rouge, bleue, verte, jaune) gqu'elle laisse
ouvertes jusqu'a midi. L'aprés-midi , les enfants viennent jouer
comme précédemment, mais aprés 1'échec général (1 seul enfant

a gagné), la maitresse suscite une discussion dont voici quelques

gléments =

M : Hier au jeu des boifes beaucoup d'enjants avadlent gagné.
aufjourd' hud, <€ ¢y a un seul enfant qui a gagni",

& KAH : "Pourquoed ftu n'as pas gagni@"

KAH : "J'ai pas trouvé@ f£es fouets qud E€fadient dans Les boites”
CLA : "Je n'al pas jouié'.

R S
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FOR : "Je n'ai pas trouvé”
M.
POU : "J'avais pas bien vu Les jouefs”
M. : Quand 7

POU : "Ce matin"
LEC ; "J'avadis envie”
WOT : "J'ai pas gagné Le chat”

Fouhquod 7?

e

M. : Pouhquodi ?

MOT : "J'avais perdu que Le chat"

0GI : "1L ¢ a qu'Oflivien qudi a gagné"”

4 VIE : "Pourquoi tu n'as pas gagné 7

"Pounquod AL y a beaucoup d'enfants qui n'ont pas gagné, alohrs
qu'hier, L y en avait  beaucoup gui avadient gagné ?"

LHO : "Tu as najout? des boltes, alors on peut pas trouven.
C'est difficife @ Lrouver avec beaucoup de boites"

ABD : "Avee ¢ boltes, c'est pas difficife”

LHO : "Un, c'est fniés fjacile"

la maitresse : "S{ je mets encore des boltes, est-ce que ceda
sera difficile, y aura-t-L& beaucoup d'enfants qui vont gagnex 7"

Now.
Lla maithesse : "Dites-mod ce qu'did faudrnait faire pour gagher e
"1¢ faut néflichin’
"1f faut mettne I boites"
"1f faut chencher dans sa tite, tnouvern un moyen"
LHO : "14 faut bien negarder dans Led boites"
La maitresse : "Eat-ce gue ga suffit de negarder 7"
DES : "la semaine prochaine, on pe va pas jouen parce qu'dl y en
a un qui a gagné”
Lla maithesse : "Peut-étne qu'il faul cherchern une Ldée pounr

gagner 7"

Le jeu a été interrompu pendant plus de 2 semaines a la

suite de congés-maladie d'un des deux maitres et des vacances

de Février.

R LT
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A la rentrée, nous décidons

* de jouer du jour sur le lendemain, afin d'éviter, comme
cela s'est produit 3 cette Eéancefqu‘un enfant réussisse 3 l'aide
de la mémoire. Nous voulons que les enfants soient convaincus que
c'est impossible.

- de leur donner d'emblé&e une information ayant pour
but , de lutter contre le découragement exprim& dans "la semaine
prochaine, on ne va pas jouer parce qu'il v en a un

gui a gagné !"
. de les inciter 3 changer leur champ d'investigation en uti-
lisant des moyens ne faisant pas partie jusqu'ici du maté-

riel nécessaire pour Jjouer.

2éme séance : les 3 et 4 Mars

Au début de La séance, £'ensedgnant s'adresse a tous Les

enfants :
"12 y a un moyen de gagner, 34 on vous e demande, c'esd

parce qu'dl y a une solution que veous pouvez throuver., SL vous
avez besodn de matdrdiel, vous pouvez nous Le demander : du papden,
des stylos, de La terne, de La colle, de £a peinture...."

Nous Laissernons Les boites ouverntes foute fa journie et

nous fouenons demadin maiin.

Le lendemain, un bon nombre d'enfants ne veulent pas jouer

car ils savent aqu'ils ne vont nas gacner.

T -
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Jéme et 4&me séance

Les 2 séances suivantes, aucune suggestion n'est faite. Beau-
coup d'enfants se découragent et refusent de jouer en disant
que c'est trop difficile et qu'ils ne peuvent pas gagner.

5&me séance

L 'enseignante insiste & nouveau sur le fait que les enfants
peuvent utiliser le matériel qu'ils désirent. Malgré cela, dés
la phase de composition des boites, certains enfants refusent de
s'y inté&resser et disent : "Il y a trop de boltes"

La maitresse n'insiste pas.

L'aprés-midi, le maitre décide de susciter une discussion

avant la fermeture des boites, avec tous les enfants :

Le maithe : "Pourquod est-ce que vous ne gagnez pas ? Pourdand
il y a un moyen de gagner que vous pouvez Lrouven (reprise de
La consigne).
Les enfants disent : "IL y a thop de boites, on ne peul pas se
nappelen”.
LEC : "On pounradit écnine Les mots”
FOR : "Ce qu'il y a dans Les boites"
Le maitne donne Leas boltes a FOR
FOR : "On pournradit dessdinern La voditune"

Effe utilise poun ce premien dessin Le stylo conrespon-
dant & £a couleun de fa boilte mais continue ses dessdns en

cherchant a hephrodudire exactement fes fouets.

Le maitre : "0 mettras-+tu £a feullle 77
ROD : "Dans Le casdiern, je fLa prendradl pour fouen".

R
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LHO : "Si on .gande £a feullle a La main on pourra hegarder et
on pournra gagner"
LHO negande La feuilfle de FOR et Les boltes et ajoude : "On
pournait metire un peu de nouge @ cOLZ poun savodn dans La boife".

FOR dessine afors, a cdté du dessin de chaque obfet, un
gnos point de La coufeur de La boite (C4. Annexe 2]

LEC : "On pournait accrochen Les dessins”

Le maitne ne refdve pas cette suggestion et ferme Les
boites, aucun autre enfjant n'a demandé & faire de £iste .
"o fLendemain, 21 enfants viennent jouen."”

FOR prend sa Liste et perd can elle ne neconnait pas ses
dessins.
DES pend eflfe est tnZs ennuyie.
KAH dit : "1£ y a thop de boites"
LHO, MEY, POU gagnent de mEmodire.
VIE : "IL y avadit frop de boites”

Ainsi, au moment oil nous allions renoncer pensant que le
jeu était trop difficile, quatre enfants, & partir de la proposi-
tion de l'un d'entre eux, ont construit une solution au probléme

posé

« la proposition initiale est "d'&crire les mots". Cel1 peut
paraitre &tonnant pour une enfant (LEC) de 4ans. Mais dans la
classe, les enseignants avaient voulu sensibiliser les enfants &
1'écriture en affichant les textes des poémes, des comptines,
etc...... auxquels ils se référaient souvent. Et la mére de
cette petite fille avait fait la méme chose a la maison.

ROy S
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. une autre enfant (FOR) reprend 1'idée en précisant gu'il
s'agit de ce qui est dans les boites. Le maitre, alors propose
tout de suite le passage i l'action. A ce moment FOR, confrontée
4 1'impossibilité d'écrire, propose de dessiner, et le fait.

. 3 la question du maitre : "Ol mettras-tu la feuille 2
une 38me enfant ROD, propose son casier afin de pouvoir la retrou-
ver pour jouer. Il y a bien chez ces 3 enfants, conscience d'avoir

trouvé une solution.

. une 48mg LHO, est capable d'anticiper ce qul se passera
le lendemain. "Si on garde la feuille & la main, on pourra regar-
der et on pourra gagner" et, se plagant mentalement dans cette
situation, de prévoir que des informations supplémentaires sont
nécessaires, gqu'elle explicite en disant" "On pourrait mettre un

peu de rouge 3 cdté pour savoir dans la boite".

. il est important de remarquer gue ces échanges ont eu lieu
sans intervention du maitre, mais que, 3 son incitation, chaque
proposition a été immédiatement suivie de l'action correspondante

par l'enfant la proposant.

. enfin, le maitre n'a pas repris la suggestion de LEC
"Accrocher les dessins" qui permettrait & tous les enfants de
disposer de 1'information, parce gu'il nous parait essentiel
gque chague enfant soit confronté aux difficultés de la construc-

tion de sa propre liste.

. remarquons enfin, gue la seule enfant gui avait fait

une liste n'a pas gagné, ayant confondu 2 dessins, mais gue 3 autres

ont retrouvé de mémoire ; on peut penser que l'intérét de la
discussion a mobilisé leur attention et expliqué cette réussite.

I
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6&me s€ance : 15 et 16 Mars

% Le maitre sort les boites, dont le contenu n'a pas &té
changé depuis le 12 et demande 4 FOR, de venir rejouer devant
toute la classe. Elle prend sa liste, et cette fois-ci, gagne.
LHO, POU, FOR, et KAH expliquent aux enfants absents i la
séance précédente, comment elle fait pour gagner.

* Puis le maitre met d'autres Jjouets dans-les guatre bolites
spontanément 4 enfants s'expriment.

KAH : "Je vais prendre £a Liste de FOR"
FOR, POU, PUY : "Je vais dessinern”

* Le maitre organise alors l'atelier "Fabrication des listes"
qui fonctionnera de la mé&me manidre pendant toute la durée du
jeu individuel.

Une grande table, autour de laquelle peuvent prendre place
4 enfants est consacrée 3 cet atelier. Les boltes sont disposées
sur la table, et les enfants ont 3 leur disposition des feuilles

blanches, format 21 x 27,5, et une boite de 12 crayons feutres,
de couleurs différentes.

Les enfants volontaires viennent 3 cette table, y faire leur
liste. Quand 1l'un d'entre eux a terminé, il va poser sa liste
dans son casier, et le maftre ou la maitresse signale aux autres
enfants qu'il y a une place libre dans 1'atelier. L'enseignant ne
dit jamais : "Un tel,va faire ta liste" 7 81 un enfant n'est pas
venu, il ne pourra pas gagner le lendemain, et ce sera a4 lui
de décider la fois suivante, de venir & l'atelier. Ce fonctionnement,

eunfiea
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choisi pour permettre au maximum la compréhension par 1l'enfant
des contraintes de la situation, expligue que le nombre d'enfants
qui font des listes est trés faible au début puis augmente régu-

liérement, sans atteindre jamais le maximum & une méme séance.

Une autre caractéristique importante de l'atelier, est gu'il
doit permettre la communication entre les enfants, & propos
de ce qu'ils sont en train de faire. Les échanges sont nombreux.
Nous en avons relaté un certain nombre sans pouvoir 8tre exhaus-

tifs, par manque de moyens d'obervation.

* Le 15 Mars, 6 enfants vont & l'atelier, préparer leur

liste.

GOU : "Madintenant, fe fadis un point pour La boife"
Centains enfants ont des problémes de dessin, 1Ly Lentent

d'utifisen Les traces des objeds.

PES a dessiné Les 4 objets madis n'a pas distingu@ Les

boites. ELLe compare avec POU et dit : "On a fadit Les memes"
POU : "Non, tu as pas faif Les maisons"
DES demande & POU : "Dans queflfesmaisons sont Les jouets 7" et

POU xiépond en Lisant sa feudille. DES fait alorns Les points.

* Le 16 Mars, la maitresse propose a chacun des enfants
de venir dire ce qui est caché dans les bolItes. Voici certaines

de leurs réactions
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FOR prend sa feuiffe sans hésitation.

POU : "Je prends ma jfeuiflfe 7"

DES hésdite pudis : "Je vais prendre ma feuille” "J'ai gagné, y'avait

Les petdits points"
LAL n'anndive pas a Lire sa feudlle puis dit : "J'ai pas fait fe

bateau"

KAH a oubfif de prendre sa feuillec.

JOV : "Je ne sais pas ce qu'il y a dans fes boites, fe ne me
nappetle plus, L£ faut que fe cherche ma feuille" (efle n'en
a pas falt).

LHO : "Je sais pas Les jouets dans Les boites, j'ai pas fa
feuille & La main, La feuillfe oi {'ai Ecraif fLea jouets (n'a
pas 4ait sa Liste).

MOR : "Je ne veux pas, jfe sais pas L£es fouets, f'ai pas fa
feudlle de FOR (pas de Eiste).

VIE : "J'ad pas La feudille ofi {f faut Echine"

ABD : "J'ad pas La feullle, fe n'ai pas dessind, if paudra que fe
dessine La prochadine fods"

MOT : "Je veux pas jouer parce que fe vais pas thouver fa voitfuhre
qud est dans La boite rougeln'a pas joul).

ROD : "Je veux pas jouen parce que je sais pas Lea jauaté”{diz
4 fouets au hasand et pernd et ajoute "fallait en meiine 4 of
fes trouven pour -gagnenr"

ROU : "Ne veut pas jouen"
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EN RESUME

% 6 enfants (5 moyens) ont fait une liste ; 4 d'entre eux
1'utilisent, 3 réussissent ; l'autre enfant, LAL, trouve le

contenu de 2 des boites, mais ses autres dessins sont confus.

% Certains des autres relient leur échec au fait qu'ils

n'ont pas de feuille.

% 3 enfants refusent de jouer.

TJéme sé€ance

Ce jour la, 11 enfants sont absents, § enfants dessinent ;
2 de plus que pendant la dernidre séance : JOV et VIE. Il est & noter

que JOV fait partie des petits.

Echanges :

WIE : "Comment on fait des canands ?7

POU : "Regarde......fe bec" montre sa feuille.

VIE dessine La pouple : "efle est dans La boite veate, f'al fadt
Le point"

JOV : "1£ faut Les podints sun Les boites"

DES aide VIE en Ludi expliquant pourquod LL faul qu'il fasse Les
podinits .

MOT vient regander : "J'ai pas fait La feuille”

POU : "On te pritena"

Intervention du maitre qui nepréeise La consigne : "Ce
n'east pas possible, La feuille effe n'est que pour s0i",




MOT : "Alons je vadis La faire, fe vadls perdre"”
JOV adide POU qui ne sait pas dessinen Le canard en Lui disant
ce qu'Ll faut dessinenr.

MOT et POU ont bien dessiné Les 4 jouets qui sont dans
Les boites mais L£s n'ont pas différnencif Les boites.

x Au moment de La Lecture, tous Les enfants qudi avadent
dessdiné ont pnis Leun £iste : 1 enfant refuse de jouen,

LAL n'a pas su nrelirne tous Les joueds

MOT n'a pas su Lire un des objets et n'a pas retrouvi Les
boites.

POU ne hetrouve que ¢ objets :ellep'annive pas a nefdire Les
autnes, elle n'avait pas différencid Led boites.

Les cing autres enfants ont gagné.

8éme séance: 22 et 23 Mars

9 enfants ce jour-13 dessinent.

KAH, ABD, 0GI pour La premilre fols, par contre, VIE et MOT
ne dessinent pas.

FOR et POU sont sires de gagner : "Un a faii Les jouets"
KAH : "Je vais perdre, je vads pas trouver Led Lonnes boltes"
LHO : "I& a pas Les dessins sun La feulffe”

En efdfet, KAH a uniquement dessiné La téte du chat et
n'a nien fait d'autre.

0GI n'a fadit que des grosses taches de couleun (cing)
parmi Lesquelles Les 4 coulfeurs des boites.

LAL a oubfié de dessiner un fouet.

24
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LECTURE

Avant £e jeu une discussion a eu £ieu pendani Le moment de
negnoupement : ¢'est KAH qui £'a Lancl en disant : "Je veux pas
fouen”.

Le maitne (M) : "Pounquodi ne veux-tu pas jouern 7"
KAH : "Je vadis pendre”

M : "Comment sais-tu que fu vas perdre ?"

KAH : "Je vais pas thouven Les bonnes boites"

Un enfant : "IL a pas gall sa feullle"

KAH : "S4&i"

M : "Et qu'est-ce qu'if y a sur fa feudlle 7"

Un enfant : "Les dessins et Les points"

KAH : "Je sais pas Le faine”

M : "Qu'est-ce gque tu He Aais pas falre P

LHO : "14 faut faine Les dessdins qud sond dans Les boites"
Un endant : "IL sait pas faire £e chat"

KAH : "Je sais faire que Le chat”

DES a phis sa feuilfe, vient fa tine, se thompe pour Le chat,
dit Le canand.

FOR vient avec sa fewilfe, hisdte Longuement.

M : "Tu ne sais plus, dis-moi Les autrnes alors”

FOR pend

M s "Qu'est-ce qu'il 8'esl passée, pourquod tu t'es trompiée g
FOR : "J'ai pas fait Les podnts”

GER vient, n'a pas fait de feudllle, negande Le matitre sans
rien dire.

M : "Tu ne veux pas jouer, pourquod ?"
GER : "Parce que"

M : "C'est past une raison"

GER : "J'ai pas de nadlson....je veux pas"

M : "Pourquod ?"
GER : "Parce que"
M : "Poungquod 7"
GER : "Je ne veux pas népondhre”




KAH #este debout devant Les boltes sans hien dinre.

M : "Tu connadis fLes jouets qud sont cachés dans Les boites 7"
KAH : "Non"

M : "EX pounquodi fu ne sais pas 7"

| SR '

LAL vient en trailnant Les pieds ; regande, touche Les
boltes, sourdt en tirant La Langue.
"Dans ta faune, Le canand" se trompe. Puis LAL se rappelle
qu'efle a une feudlle, va La cherchenr, thouve £es Lthois authes
dun sa feudlle".

POU prend sa feuille et vient jouen.
"Le £4% dans fa boite jaune" ernteun
Les autnes sont justes.

M o+ "Tu 2'es ztrnompée, pourquoi ?"
POU : "J'ad pas fait Les petfits points sun Le canapi"

Pendant ce temps, VIE et KAH negardent ef Bcoutent this
dntenesscs.
LHO prend sa feudille £it et gagne.
VIA refuse catigoniquement de jouehr
COM joue et pend sans La feudilfe.
"1€ falladit Zendine pour gagner Les jouets™
0GI n'a pas de feudlle vient jouer, perd mais sait pourquoi elle
n'a pas gagné.
ROD : "J'adi pas gagné parce que f'avais pas La feullle”

EN RESUME

* 3 enfants refusent de jouer
* Les 2 seuls enfants qui ont gagné sont des enfants qui

jouaient pour la premiére fois.
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* Tous ceux qui avaient dé&jia joué ont perdu

= 2 parce gqu'ils ont eu des problémes de lecture, 1liés a
l'absence de traits permettant de distinguer 2 jouets ressemblants.

= 2 parce qu'ils se sont trompés pour la désignation des
boites

» 1'un a oublié les noints

« l'autre ne les a pas tous mis.

9&me séance : 25.26 Mars

Au cours de cette séance 9 enfants font une liste {2 n'en

avaient jamais fait).

6 enfants gagnent (aucun de ceux pour qui c'était la premiére
liste) dont une sans utiliser sa liste et une sans 1'avoir faite.
Sur les 4 gui avaient fait une liste et n'ont pas gagné, 2 availent
bien dessiné les objets mais pas ou incomplétement les points.

Les productions des deux autres sont confuses.

l0éme séance : 30 et 31 Mars

9 enfants sont absents.
4 enfants seulement font une liste.
2 enfants gagnent. Les 2 autres font partie des enfants qui

ont déja gagné.

Au cours de cette séance, plusieurs enfants disent clairement

qu'ils ne font pas de liste parce qu'ils ne savent pas dessiner

les jouets.




ANALYSE DES RESULTATS DES SEANCES 6,7,8,9 ET 10O

Le tableau (Annexe III) donne les résultats de chaque
enfant et le graphique (Annexe IV) montre 1'é&volution du nombre
de ceux qui ont fait des listes et du nombre des réussites.

Il est difficile d'en tirer des conclusions bien claires

4 cause du grand nombre d'absents lors de certaines séances.
Toutefols, nous pouvons remarguer Jgue :

- tous les petits, sauf deux, n'essaient méme pas
de faire de listes ; par contre les 2 qui en font réussissent.

- sur les 13 moyens ayant participé régqulidrement 3 cette
phase, 5 seulement réussissent. Pour certains des autres, les
difficultés de la représentation des objets sont aussi grandes

que pour les petits,

- 4 la derniére séance, il y a 4 la fois, augmentation
du nombre de refus de jouer, et diminution du nombre de ceux

qui dessinent.

- tout au long des séances, des enfants ont exprimé leur
incapacité A dessiner ou 3 relire leurs listes : la répétition
du jeu ne leur a pas permis de progresser sur ce plan ; par
ailleurs tous ceux gui ont gagné en dessinant l'ont fait au
cours de leur premiére tentative de dessin. Mé&me si leur pro-
duction n'était pas trés &laborée, elle &tait suffisamment expl

cite pour gqu'ils puissent reconnaltre les Jjouets.

28
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- parmi les 10 enfants qui ont représenté& les 4 objets, au

moins 1 fois, 7 ont associé convenablement dés la premiére séance,

les dessins et les points de couleur, une est passée d'une uti-
lisation non significative de ces points, 3 une utilisation

significative, les 2 autres n'y sont pas parvenus.

vess oo
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Dovant 1 'ensemble de ces résultats, nous avons pensé que pro-
longer le jeu sous cette forme &tait inutile : les problémes de
représentation &tant insurmontables pour la majorité des enfants.
Or, notre objectif n¥tait pas seulement que les enfants construi-
sent des représentations adéquates des objets, mais aussi qu'ils
&laborent un moyen de repré&senter la correspondance boite-objet.
Si 7 d'entre eux ont atteint en quelques séances les deux objec-
tifs, pour la plupart des autresle deuxi@me n'est pas accessible,
tant que le premier n'est pas atteint. Pour permettre aux enfants
de désigner facilement les objets, nous avons donc décidé de
leur fournir des é&tiquettes sur lesquelles les maltres avalent
représenté les objets de fagon non ambigiie.

Désormais l'activité se déroule de la maniére suivante :
Comme précédemment, le maitre ou la maitresse place un objet
dans chacune des boites en dé&but de matinée et dé&pose les boites
sur la table consacrée au jeu. Sur cette table, les enfants ont
3 leur disposition, des feuilles blanches, des stylos feutres de
couleur, et une grande boite contenant douze paquets d'étiquettes
correspondant aux 12 objets. Ceux qui le désirent viennent
librement faire leur liste pendant les ateliers de la matinée.

lléme séance : 1 Awril 1982

17 enfants ont fait des listes, dont 4 petits pour la

premiére fois.
6 enfants ont utilisé les &tigquettes : ROU, JOV, COM (petits)
VIA, POU, KAH (moyens)
ey AL
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Seul un des enfants, POU a utilisé les étiquettes comme un
moyen sfilr de gagner ; les autres ont collé le plus d4d'étiquettes
possibles sur leur feuille, malgré les interventions des autres
enfants. POU 3 KAH et VIA : "y'a pas le canard" et il vérifie
en leur montrant les bolites.

KAH et VIA : "Je coflfe ELes jouets”

POU : "On fail Les podints & coté"

KAH : "Je fais en haut aussi"

"Encore un point £4"

POU hegarde mads ne dit rdien

COM et JOV collent des Exiqueties

COM : "C'est pour qu'on gagne Les jouets"

JOV colle beaucoup d'Etiguettes : "J'adl pas fadlt Les podints”
EfLle fait des points undiguement sur Les jouets qud sont dans
£es boites,

COM voit £a feuille de DES : "les petits points, j'ail pas fait".
EfLle en fait alons deux de La méme couleun.

JOV najoute : "J'al pas besoin du chat". EfLe demande & nregainre
une £4ste, mais colfle d nouveauw des Etiquettes Lfnutiles et
cette fods-cd, se thompe sun fes points.

Nous pouvons noter que l'apport des étiquettes a provogqué
un regain d'inté&ré&t pour le jeu, méme si elles sont relativement

peu utilisées.

128me séance :; 5 et 6 Avril 1982

18 enfants font une liste. 3 moyens pour la premiére fois
et 3 petits pour la premiére fois. 13 enfants utilisent les éti-
quettes : 6 petits dont 1 seul a fait une liste juste et bien

lue, et 7 moyens.

FOR & BES : "IL n'y a pas Le canapé"
FOR & POU : "TL manque f£es points”




31

BEJ a coflé beaucoup d'étiguettes et & fait 3 points jaunesd.
GOU colle ses Etiqueties. ABD Ludl dit : "y'en a pasd de ¢a". GOU
vient afors Le dine au maitre qui réplte fLa consigne : "Tu peux
faine tout ce que tu veux sun ta feuifle avani de £a hangen".

GOU enlive L'Etiquette cornespondant au fouel qui n'est pas
dans £a boite, puis fait des points.

Au moment de fa Lecture, 4 enfants ont oublfd@ qu'ils ond
fait une Liste et ne La prennent pas : {2 moyens - GER et KAH
et ? petdts) DES qud fusqu'd ceife sZance en avait régulidrement
jait une, ne L'a pas faite cette fois-ci, el a pendu.

FOR a eu des probfémes de fecfune : Zrnois de ses points
peuvent étrne atiribulds indiffinemment a thois Stiquettes : elle

s'en nend compie.

Li encore, l'intérdt pour les étiquettes s'étend, méme si
pour l'instant l'ensemble des problémes n'est pas dominé par

ceux qui les utilisent (3 enfants seulement réussissent).

132me séance : 8 et 9 Avril 1982

91 enfants ont fait des listes : 15 en utilisant les étiquettes
6 en dessinant

La répartition est la suivante
le canard dans le boite bleue
la poupée dans la bholte rouge

. la voiture dans la bolte jaune

. la table dans la boite verte

BOU : "Je ne sais pas jouern"
GOU Lui expligue ce qu'elle dodt faire.
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BOU cofle £es bonnes Etiquetfes madls ne fait pas de poinds.
KAH commence pan colfen 4 Etiguettes : "J'ad find" pudis £
colfe beaucoup d'autresifiguettfea.

LAL qui a commencé sa Liste demande : "0d est La voditure ?" puds
elle fait Le point. CLA et NEG regardent attentivement et NEG
fait £es poinits cornectement sun sa feudlle.

VIE negarde La feuille de KAH : "V'a pas de £i%, y'a pas de chadlse"
puis "c'est pas dans Les bonnes boites"

BOL prend L'Etiquette neprisentant La chadse, va vodr s4 elle
est dans Leos boltes, comme effe n'y est pas, elfe £a pose ;
prend L'étiquette de La vedtune, va vérifdien dans Les boiltes
elle y est, elle La colle sun sa feuille ; elde continue de £a

méme maniére avec fLa fable.

FOR & 0GT : "1£ mangue Les points sun £es voites, Les points poun
tnouvenr Les boites"

GER qudi nreganrde FOR vient dine : "elle cofle pour comprendre”

madis Lud ne fait nien.

MOR, udl prend Les jouets et en fadii £a frace, pudis aprls avoin
negardé sa feuille avec Les traces, 4L prend fes Etiqueites el
tes colle, T£ coble une Etdiquette cornespondant & un fouel qud
n'est pas dans Les boites (canapé].

VIE : "I£ 4faut une chadse pourn £a table"
MOR : "Mais efle n'y est pas"
VIE negarde £a feudille de MOR : "V'a Le canard....y'a pas Le fau-

teudil" .Mais MOR n'enlive pas Le canapi.

MEY et LHO dessdinent Les joueds
VIA faii Les thaces des jouels
LEC negande fes boites et colle Les quatre bonnes Eddiqueties.
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Un peu plus tand elfle dit : "Je veux en collen beaucoup" et elle
colbe d'authes Etiquelies.

LHO £ui dit : "Madis £'as méme pas fait Les podnts

LEC fait des points n'ayani aucune sdgnification.

BOI negande fes boites mais colle n'impoate quellfes Etiqueties,
GOU £ui dit : "Ce n'est pas ¢a”

ROU et COM coflent n'imponte quelles Eiiquettesd

VIA dit : "Je fais La chaise"

Puis : "Je fadis Le canapi”

Puis 4 fait La table pour fa deuxiime foia.

JOV vient napidement dessiner ed fairne Les poinds sand
se thompen. VIA apris avoir falf Les Lhaces prend Les Etiquettes

et en cofle beaucoup.
Au moment de la lecture

GER : "J'ai oubfii de collern Les ftiqueties” en fait L£ n'avait
pas voulu.

KAH, MOT et NEG oubfient Leun feuifle.

LEC esd absent.

Ainsi, & partir de cette séance, tous les enfant auront

fait au moins une fois une liste, mails

- chez les moyens : les 5 enfants qui gagnent l'ont déja
faite en dessinant.

- chez les petits : 3 enfants ont fait une bonne liste, 2
seulement gagnent (gui avaient déja gagné)
1a 3&me enfant a oublié de prendre

sa liste.




5 { l4éme séance : 25 et 26 Avril 1982

I1 y a 7 absents dans la classe dont 5 chez les petits.

Pour cette premiére s@ance aprés les vacances, 13 enfants
seulement sont venus faire une liste dont 3 "petits",

Poun La premidre fois au moment de La Leclure GER veut
venin fouer ; AL n'avait pas fair de €dste madis L& diz : "J'ad
oubfié de prendre fes dessins.....je ne fes Lfrouve pad... e
Le fenai demain". 0GI vdient jouer sans Adien dine., LAL Lud dit
"la feuille”, elle va fa chencher mais ne sait pas La reline,

LAL joue avee sa feuiffe, n'arnive pas a Ea Lire et :
"J'al pas fait Les poinis"

COM : "Je ne sais pas ot est La cudsinitre, L& faut thouven

un moyen 7"
DES a4 KAH :"T'as pendu, t'avais qu'@ pas fadine Les points de

La méme coufeun".

158me séance : 28 et 29 Avril 1982

13 enfants font une liste dont 3 petits. Parmi ces trois

petits un seul colle les Etiquettes.

KAH negarde Les jouets qud sont sur La table et ne colle que
Les Btiquettes des jouets qui sont dans Les boites. C'est La
premidne fods, mais LL ne diffénrencdie pas Les boites.

POU dessine, L& vient montren néguldiinement ce qu'il a dessint,
quand i€ a fini @ "J'adl find, maintenant, je fais Les poinis”.
14 se trompe dans Les podnts ed recommence 4d fjeuilie.

T
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LAL coffe £'étiquette d'un des jouets et fait Le point connres-
pondant & La coulfeusr de La boite ; elfe va agih ainsd poun

tous Les jouets.

LHO & MOT : "T'as pas fait Les points”

MOT va £es fairne mais se thompe de couleun.

MEY colle une Etiquette de plus que Le nombre de joueis dans
Les boites, mais <& ne fait des points que surn Les 2tiquetles
conrespondant  aux jouets, Les quatre de La méme couleun.

CLA fui dit : "T'as fait beaucoup de boltes bLeues, Le bdfeau
dans fa boite bfeue, 4L a naison, mais pas Le chal'. CLA Lud
apporte La boite vente et Lui montre que {e chat est dans cette
boite. Cefa ne change aden : MEY ne modifdie pas sa fgeuilffe.

MOR colle Les Etiquettes cornespondant aux joueis qudi sont dans
fos boites. MOR dif : "JI'ai pas mis fLes points, 4L me faut Le
nouge, Le chat est dans £a boite vente", <& galt un point veni

et finit sa feuifle convenablement "Comme ¢it, je me rappelleradl”.

Mais au moment de fa Lecture, {£ ne saura pas relire sa
feuille.
GER ne veud pas venih
ROU : "Je ne sais pay faine Le papien”,

l16éme sfance : juin =+ mai

Beaucoup d'enfants sont absents (10] ; 11 enfants ont fait
une £iste. MOR a colfé Ees 4 bonnes Etiquettes madls n'a pas
fait de points : quand L& foue : "J'adl pas retrouvé Les jouets

parce que j§'ai pas gait Les podnts”.

caad
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KAH a Ggalement coll? Les Itiquettes cornespondant aux jouets
qui sont dans fLes boites, mais £ a fadit quatlhre points de cou-
Leur didentique . MEY n'a Egalement colll que Les quatre bonnes
ttiquetites mais de méme gque KAH, if a fadi Ees quathre points

de £a méme couleun.

MOT avait dessiné, a été incapable de relire sa feuilfe.
POU aw moment de La Lectune, prend sa feuille : "J'al pas find"

LL pend.
GER n'a toufouns ndien fait.
BOL vient jouer, n'avadit pas fait de Liste et dit : "J'adi pas

gait La jeudille pour gagner”.

ANALYSE DES RESULTATS DES SEANCES 11,12,13,14,15,16

Les résultats des enfants sont donnés dans le tableau
(annexe V) et le graphigue (Annexe VI) montre 1'évolution
du nombre de ceux gqui ont fait des listes et du nombre des

réussites.

Les comportements des petits et des moyens &tant asse:z

différents, nous traiterons séparément les deux groupes.

Chez les moyens

% 7 enfants réussissent.

. Les 5 quiavaient comprisle jeu dé&s la premiére sé&ance ont
soit continué 3 dessiner (et quelquefois perdu en n'ayant pas
reconnu leurs dessins), soit utilisé les &tiquettes.

2 enfants ont eu besoin de séances supplémentaires pour
maitriser la situation.
2 1 enfant, LEC, a &té& toujours absente
2 7 enfants n'ont pas réussi & maitriser l'ensemble des

paramétres de la situation. /
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Chez les petits

---------------

% 3 enfants réussissent, 2 en dessinant, 1 avec les &tiquettes.
% Les 9 autres sont toujours en &chec mais il nous sermble

gu'il faut les séparer en 2 groupes.
5 d'entre eux ont &té absents plus d'un tiers des

séances.
. 4, malgré leur participation a la plupart des sé&ances,

ont confectionné peu de listes.

Toutefois, 8 de ces enfants ont tous fait au moins une liste,

avec les étiquettes, alors quiils n'en avaient fait aucune aupa-

ravant.

Le graphigue en annexe VII, montre que l'introduction des
gétigquettes a encouragé un grand nombre d'enfants 4 faire des
listes (le plateau des 3 dernidres séances, ui g'exnlicue par un
grand nombre d'absences aux séances 14 et 16, est inexpliqué
pour la séance 15), mais a &té de peu d'effet sur le nombre

des réussites.

CONCLUSIONS TIREES DE CES RESULTATS

e . e e e T T o —— i — T —— " — i — -

. Ceux gui réussissent (7 moyens et 3 petits) : CLA, DES,
FOR, VAL, LHO, POU, VIE, ABD, GOU, JOV.

. Les moyens qui échouent : GER, KAH, LEC, MEY, MOR, MOT,
PUY, VIA.

. Les petits qui &chouent : BEJ, BOI, BOL, BOY, COM, NEG,
0GI, ROD, ROU.

Nous avons pensé que la poursuite de la méme activité pouvait

étre fructueuse pour le groupe des petits mais qu'elle ne présen-
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tait plus d'intéré&t pour le premier groupe, et gu'elle ne semblait
pas permettre au deuxiéme groupe de maitriser l'ensemble de la

situation.

Nous avons cherché alors, une autre forme de jeu qui

permette :

- Au 3°groupe de continuer son exploration de la situation.

- Au 1°groupe, d'étre placé, pour ceux qui dessinaient, dans
une situation un peu plus difficile.

- Au 2°groupe, gqui nous paraissait, peut-&tre 3 tort, blogqué,
d'étre confronté aux réactions des enfants du premier groupe, ca-

pables d'expliciter les raisons de leur échec.

Nous avons alors décidé d'organiser le jeu sous la forme

d'une situation de communication, comme cela est décrit ci-dessous :

@ léme temps : Le jeu de communication

La classe est divisée en 2 groupes , constituésa part a peu
prés égales,d'enfants de chacune des 3 catégories.

Le jeu est organisé de la maniére suivante :

# Un des groupes a devant les yeux la composition des boites.
Chague enfant de ce groupe (&metteur) doit faire une liste pour
qu'un enfant de l'autre groupe (récepteur), puisse, au vu de
cette liste, prévoir quel objet est dans quelle boite.

% Les enfants du groupe émetteur fabriguent leur liste le
matin, au cours des ateliers. Ils viennent pas groupe de 6 a

tour de r&le, dans un coin de la classe, isolé.

% L'aprés-midi, la maitresse ou le maltre appelle un enfant

du groupe émetteur , et un du groupe récepteur. Ce dernier

e -
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"]1it"™ la liste de son camarade, en sa présence, la maltresse
ouvre les boites comme dans la vérification précédente, et incite
les 2 enfants & débattre sur les raisons de l'échec de la commu-

nication.

% S'il y a réussite, les 2 enfants placent une étoile en

face de leur nom sur un tableau récapitulatif.

% A la séance suivante, le groupe é&metteur devient récepteur

et réciproguement.
Cette organisation du jeu doit permettre :

- aux enfants du premier groupe, qui dessinent, d'affiner
leurs représentations pour qu'elles soient lisibles par d'autres,
ou de sentir la nécessité d'une représentation commune a tous
(gqui existe déja sous la forme d'étigquettes). On peut prévoir
alors que certains enfants abandonnent le dessin qui leur permet-

tait de réussir eux, mais pas de bien communiguer.

- aux enfants du 2°groupe, de prendre conscience,grdce & la
communication et 3 l'explicitation par les autres des raisons de
kur échec, de l'importance de la représentation de la relation

boite-obhjet.

- aux enfants du 3°groupe de continuer 1'exploration de la
situation tout en l'enrichissant des mémes informations que les

enfants du 2°groupe.

REMARQUES :

¥n raison des absences, les 2 groupes ne sont pas forcément

équivalents chague jour.

. Quand il manguait des lecteurs, un méme enfant pouvait venir

' lire deux listes, ce qui modifie peut-&tre le résultat de la
e S
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lecture. Mais 1l nous a semblé gue ce risgue &tait amenuisé en
choisissant des enfants gqui "jouaient le jeu" et lisaient la
liste comme elle &tait. Et il &tait important que toutes les

liste faites solent lues.

e Quand il v avait trop de lecteurs, une méme liste

était lue par plusieurs enfants.
. Nous avons repris, dans les chroniques des s&ances

quelgques-uns des échanges entre enfants.

17éme séance : écrivains - ler groupe le 7 Mai 1982

0GI colle n'impotle quelle Etiquette

CLA Lud dit : "Y'a pas de Lit" et elfe montre Les boites. 0GI
décolle alors son Btiquette puis falt des points bleus pantout.
ROV fait des points de n'importe quelie coufeun.

GER fadit une £iste pour La phemitre fods et met Les poinis au
fur el a4 mesure,

COM coffe un canapé, GOU Lui dit qu'il n'y en a pas, elfe Le
colle quand méme.

NEG a cofdlé Les bonnes Etiguettes et met Les podinis en hegah-

dant Les boltes.
GOU dit a COM : "V'a pas Le chat" (elfe nregarnde) "Tu vas faire

perdre Les autres”
LHO : "EfLLe fait exprds d'en mettre trhop®,elle Lud monine
alons toutes Les boites - Pounquod tu £'as colfée ?" TLs Lud
néexpliquent tout.

LHO : "Je.sudls sdne qu'ils vont gagner avee Le point jaune
aceroché au bdteau et Les autres aussd"

GER a coldl? Le Lit.

GOU Lud dit ¢ "V'a pas Le Li"
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GOU & COM : "V'a pas de boites gnises, Le copain va crodre qu'dé

4 en a, L& va perdre”

Finalement : 11 enfants ont collé des étiquettes
2 enfants ont dessiné.

% Le groupe des lecteurs ne comportait que 3 enfants. 5
d'entre eux ont bien su lire les listes, avec étiquettes. Les
7 listes avee dessins n'ont permis aux lecteurs gue la recon-

naisszance du contenun de 3 bholtes.

M la lecture, 11 y a assez peu d'échanges entre les enfants.

Séance 17 (bis) : écrivains 2°groupe - 10 Mai 1982

# 10 enfants &crivent

BOL fient fe Lit & £a main, cofle L£'etiquette correspondanie.

BOY prend £'étiquetite du mouldin, BOL "if n'y a plus de moulin"
S{"BOY negarde, (£ n'y est pas. BOL : "IL gfaut pas Le metire,

il n'y est plus, Lif faut La table, La poupile, Le Lit, fLa

chaise™. Puis elfe attrape Les stylos de couleun et Les monire

4 BOV. Celui-ci Les negarnde, montne fe bleu au maiire et dit :
hetest icd" en montrant L'itiqueite du Lit qu'dil avadlt dija
collie. 1L necouvne alons en bleu e point qu'il avadiil fadll

d'une autre couleun et cornige &galement Les couleurs ded

authes points.

- — i

ABD & son Leeteur : "Tu m'as fait gagner”

PUY : "1£ y a beaucoup de jfaune"”.Il £i% La fiste de MEY, qudi
n'a fait que des podints jaunes.

ROU ne sait pas Lire La Liste de LEC, Celfe-ci Lud explique
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Le fonctionnement des points sur deux boltes. ROU thouve
Les deux derniens joueis toute seule.

MOR & BOI qudi n'avait collld que 3 Etiquettes : "IL y a 4 boites,
tu dois mettre 4 jouets"

JOV qui negande "Les podnts c'est La couleun de La boite"

COM reste muette devant fLa Liste : "Je sais pas, {'ai oublil
Le moubin". Finalement, elfe Lif juste [i£ semble qu'elle se
s0it d'abord crue dans £a sdtuation phicidente oi elffe Lisait
sa propre Liste).

l182me séance : le 11 Mai 1982

% 10 enfants font des listes

o . T e . S

LHO montre & O0GI ce qu'if paut dessiner.

GER prend Le chat et fe stylo nrouge correspondant bien & La
boite du chai.

ROD dessine successivement un objef et Le podint cornespondant.
NEG colfe la cudisinitre et demande Le sfulo jaune & GER
"pour L£'Etiquette.

GER demande & NEG La coufeur des boifes correspondant aux
obfets dont {f a colli Les Efiquetls surn sa feudille.

BEJ cofle Le bateau et fait un point vert. PUY Lul montre
La bolte veate et Lud dit : "e'esdt Le moulin”

ROU aprés avoin tenti de dessdinern, cofle fes Efiquettes,

—— i =

POU qui avait toujours fait des étiquettes jusque ld,
a dessiné, mais le lecteur n'a retrouvé que le contenu de

3 boites.
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aséance 1B (bis) : 13 Mai 1982 ; pas d'observation pendant

la phase de confection des listes.

— e e e i e i S —— S ——

GER dit a4 DES : Je t'ad fait pendne". En fait, c'est DES gitd
a inversé ? joueds, GOU qui regande dit a PUY : "Tu as peadu”,
PUY Eui dit non. En edfet, il a bien Lu, mais Ra Liste de VIE
dtait ennronée.

ROD dit : "BOY L me fait trompen", elle Lit bien fLa £isfe

madis cette Liste esi fausse.

BOI n'a pas fait de peints et ROU def "1£ n'a pas mis Les

points"

COM negande La Liste de MOT ef hisite, efle montre Le podind
vert 4 coté de La table. MOT Lud dit akons : "Tu ne sais pas
Pine™ "SiM dit COM et elle commence "Le mouldn dans fa boite...'
Mais La Liste de MOT (qui a dessing) est ({LELslble. POU £iZ

ta feuifle de MEY "Je peux pas Line, i€ n'a pas fait Les points".
Efle n'arhdive pas & reconnailthe Les objets ! "1f faudnalt qu'Lll

colfe",

GOU dit en &isant,& VIA : "IE a perdu, if a mal fait sa Liste"

12 enfants lisent, 3 seulement gagnent, car plusieurs listes
comportent la méme erreur, une inversion entre 2 boites gui
5'est peut-&tre produite au cours de la phase de constitution
des listes (certains enfants avaient besoin de sortir les objets

des boites et les ont peut-&tre mal replacés).

Nous voyons apparaltre a cette séance des remargues d'en-—
fants montrant gue certains ont conscience de l'origine des é&checs,
et savent différencier les erreurs du lecteur et celles de l'é-
crivain. Mais ce n'est pas vrai pour tout le monde. Ainsi, GER

gui a eu une liste erronée, s'attribue un échec.

R AT
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l98me séance : Le 14 Mai 1982 - Pendant la fabrication des

listes

LHO dit & 0GI : "prends plutdt fes Etiqueftes, Lu ne vas pas
gagnen"

COM commence a dessiner, pudis elle change, elle colle fLes
étiquettes. ROD colfle plus d'étiqueties gque de fouets.

A la lecture

FOR £4it et BEJ dit : "I1£ a oubfil Le point bleu"

KAH Eit La feudlle de LHO, qudi a dessiné fes objets.
LHO:"negande Les points""V'a des assiettes, y'a Le point. Tu
vas reconnaltre d'un seud coup, c'est facile.”

Mais KAH n'arnive pas a neconnattre Le buffet sun son dessin.
LHO : "Tu dis tous Les fouets, on te dina 34 c'est oui ou non,
chernche bien"

Thes ennuyle d'avoin perdu (car elle a bien conscience gue
c'est son dessin qui Ma pas peamis a4 KAN de Lire sa £iste)
elle dit : "Pour qu'il retrouve, je vadis coblen Les Etiquettes
ce sena plus facife”

7 enfants, sur 11 gui ont lu, ont gagné.

Séance 19 (bis) : 18 Mai 1982 - Phase de fabrication des
listes

MEY dessine Les objets boilte apnis boite.

ABD : "J'ad oublif de faire £e moulin"

BOY : "V'a pas Le mouldin”, LL Lud montre fes boiltes, MOT

et BOU comparent Leurs dessdins., "La chaise elle est pas comme ca,
elfe esd comme ga et elle montne".
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BOL fait chaque dessin en prenant Le styfo de La méme couleun

gue La boite dans Laquefle L& thouve L'objed,
La matthesse fadlt Lirne fa Liste & plusiecunsd engants.
POU : "Je ne veux pas Linre parce gqu'elle n'a pas fait Les points"”
GOU : "V'a pas de points alons on ne peul pas savoir"
POU reconnalt La pouple, La chaise mais ne sadil pas queldles
sont Les bolies.

FOR : "E&Le n'a pas mis Les points"

La maitresse demande a4 BOL de Lire sa Liste. ELLe nBussdll.
la matfresse redemande afors & GOU 4'"4f sadt comment BOL nethouve
Les boltes. 1L dit : "1 faut faine Le jouet comme La boite"

A cette séance, 7 enfants sur 7 ont lu et ont gagné.

208me séance : 26 Mai 1982

9 enfants ont Zu. FOR hésite, efle ne peut pas Lire La L£diste
de POU qui a encohre dessink.

ROU £4i% MEV, 8choue et dit : "IL n'a pas mis d'étiquettes
Ll a fait des dessins, AL aunait du collfen fLes Efiquettes.”

S&ance 20 (bis) : 28 Mai 1882

6 enfants sur 10 qui font les listes dessinent (il semble-
rait qu'au moment de la fabrication des listes, l'influence de
certains enfants s'exerce sur les autres selon gqu'ils dessinent
ou gu'ils prennent des &tiquettes],

9 enfants lisent, 5 seulement gagnent.

MOR ne neconnailt was Les 4 dessins d'ABD. Par contre, afors qu'dl
manque un des points, Le nouge, AL est capable de dine gue ce

dessdin sans point, doitf Etne assoecdid a La boite rouge.

sollam
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Apngs L'ouventure de toutes Les boites, L& ditf : "elle
s'est trhompie, s4i elle avait coflé, ga Llradt"

POU : "Je savadis qu'il y avait un fauce en haut de fLa cudlsindiire
afons j'ad neconnu, je savais qu'il y avait des fLeuns, alors
f'ai neconnu (La table), j'ad vu qu'il y avait une queue

[Le chat].

PUY £4it MOT, £& dit : "La poupée” "Non, c'est fe chat dit MOT ,
parce que c'est moi qui £'al gait".

PUY aprés avoin vu La cudsindére dans £a boite faune : "la
cudisiniéne est pas bien".

MOT : "S4, je £'ail colondd en gris" et efle Ludl montre.

PUY n'a retrouvi qu'un scul objef.

VIE £it La Liste de KAH ol un des podnts manque. TL commence
pan Les boites marquées pudls dit : "la cudisiniire dans La boite
faune, f'ad devinié mais g'a pas de podints, LL avail oubldil

uh point".

COM L4t ROU qui a dessiné seulement 3 objets et a falt des
pedints ne correspondant pas aux boifes.

COM : "Je sais pas fouen, y'a pas de boilfe nose”

2léme séance : 1 Juin 1982

Lors de cette séance nous mettons 2 jouets dans une méme
bolIte (la jaune) et nous laissons la bolIte bleue vide.

10 enfants lisent, aucun ne gagne, alors gue toutes les
listes représentent bien la correspondance boite-objet. Une
enfant a fait un seul point relié aux 2 objets, Les autres n'ont

dessiné que 2 objets.

DES :+ "V'a 2 jaunes" et elle dit
ELLe pense que CLA s'est thomple en faisant Les podnts.
KAH & MOR : "Pounrquod t'as fait 7 points parells 7"

ADB demande & POU : "C'est quodi ¢a 7"et dit : "elle a fadit 3
jaunes. ELLe a pas vu fe jaune et Le vent 7.

. "fa chaise est dans £a boite bleue”



POU népond a La mattresse, aprnis L'ouventune des boites:
"Otest tod qud a mis nien ?" "C'est poun fadire exprids 7"

VIE : "Encore, i£ a mis du faune, y'en avact 7"

JOV : "EdLLe s'est thompée pour £a chadse”

COM : "¥'a 7 points faunes, je peux pas Le savoin”". ELfe choi-
sit un des objets pour fLa boite bLeue, qui s'avine vdide. Efle
djoute aforns : "I& y a nien, alons 4ifLs sont tous Les 2 (dans
te jaune) !

MEY @ PUY : "La chaise dans La boite bleue"

PUY niéagit fontement : "Eh non, ce n'est pas vhail"

#* Une enfant a fait un seul point relié aux 2 objets. Les

autres ont dessiné 2 points Jjaunes.

Séance 21 (bis) : 3 juin 1982

Nous mettons 5 objets dans les boites, 2 dans la bolte
rouge (poupée et chat) et 1 dans les 3 autres boltes.
14 enfants lisent, 12 enfants gagnent, 2 perdent, car la

liste n'est pas bonne.

MEY a pour £a premitre fois cofl?é des Etiquettes mals 4'esil thompi

dans Les points.

BOY a oublié une étiguette et s'est trnompé dans Les points.
Premiine néaction de CLA en negandant La Liste : "Clest

pas ¢a"., Puis eflfe se neprend et Lit bdien.

MOR & 1L g a 5| jouets”

061 hésite un peu pour dine"fe chat dans La boite rouge.'

SEance 22 + 4 Juin 1982

12 enfants font des listes, seuls FOU, LHO et GOU des-
sinent. Il y a 5 objets dont 2 dans la bolte verte.

Parmi les perdants, les 3 listes dessines, qui étaient
exactes n'ont pas été bien lues.

11 enfants lisent, il v a 7 gagnants.
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Séance 22 (bis) . 8 Juin 1982

5 objets dont 2 dans la boite jaune. BOL dessine les 5
objets avec la couleur du stylo qui correspond a la bolte
ainsi que VIA et MOT.

10 enfants lisent, & enfants gagnent.

% Pendant la phase_de_fabrication_des_listes

e R SHp———————————————————— T P e

BOL : "Comment on fait Le canaplZ ?"

BOI : "Vent"

BOL fait Le canapé en trace puis elfe ajoute des petils points.
JOV dit & KAH qu'il &'est trnompé poun Le point du moulin : " Eh
bé, change de point"

VIA fait La trace de La base du mouldin fead puis Le canapé et
La cuisinidre en utilisant La couleur de La bolte.

A la lecture

CLA £it BOL : "EfLe n'a pas mis Les points" dit CLA madis effe £it
convenablement. Le maithe Ludi demande comment effe peut Lire
"parce que fa pouple d fLes mains bleues, Le chat Les mains jaunes

ete...."elle gagne.

Quand {£s Lisent, MOR et LHO disent tout de sudite : "lLe

moulin et Le chat dans La beife jaune"

GOU en Lisant VIA : "I& n'a pas fadit Les podints, iL a fadit Les
jouets de La méme couleur des boites"

ROD qudi L4t VIE : "I£ a fadit 2 points, alons fe ne peux pas
savedin". Madis elle se mef 4 Lire et gagne.

Seul MEY n'a pas compris comment on faisaizr Les Listes
et @ quoi correspondaient Les points. Deux des trois Listes
dessinées ont ELEé bien Lues.

T T
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Séance 23 : 10 Juin 1982

4 objets dont 2 dans la boite jaune (buffet et biteau)
11 enfants lisent et gagnent.

POU : "J'ai collé Les Etigueittes, cormre ga L€s ne vond pas me
fjadire pendnre”
LHO : "Je sadis pas bien dessiner La chaise ; fe prends une
étiquette”

Effe a dessiné fe bdteau, en bleu madls efle a mis un point
faune & cdté. BOL dit®fe bdteau dans La boite blfeue, Le
buffet dans La boite nouge puisqu'il est nouge.’

LHO : "Peut-&itne gue 44 je collais Les Etiqueiites, elle ne se
tromperait pas. Pountant elle est bien fadte",

ELle dit : "Tu connais Les couleuns BOL, parce que 54 fu fe
thompes, on rdsque de perdre. Alors La prochadne fods, je colfle-
naed Les éiiquetites”.

('

KAH £it bien 3 &tiquttes et dit : "1L n'a pas fait Le point Lei’
[en montrant La chadise). 1L propose Le moulin dans une des

? boites qui nestent.

COM dit : "J'ad pas falt La chadse" en voyant sa Liste au moment
ot eflfe est donnée @ BOI.

BOT afoute : "ELle n'a pas fadlt Les points”

Séance 23 (bis) : 14 Juin 14982

Il vy a 4 objets seulement : 2 dans la bolite verte
2 dans la bolite jaune

10 enfants lisent, 7 gagnent.

Pour faine sa Liste VIA utdilise uniquement £es 2 couleuns
de stylo cornespondant aux couleurs des boifes pour dessinexr
Les objets [(if n'y a done pas de podints).

COM n'arndive pas a4 Lire sa £iste; 3 engants ond falt des
Lites avec des dessins.

Au moment ol nous décidons d'arréter le jeu, tous les

enfants sauf trois maltrisent parfaitement les r&les d'écrivain

et de lecteur
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Seuls MEY chez les moyens, et BOI et BOY chez 1les petits
ont encore des difficultés,

Le tableau, Annexe IX, montre l'évolution des réussites au
cours des 7 s@ances de cette phase.
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ANALYSE DES RESULTATS DES SEANCES 17 A 23

Nous allons reprendre les 3 groupes successivement.

ler_groupe

- 3 enfants qui avaient utilisé les étiquettes dés
leur apparition ont continué : CLA, FOR, VIE.

- 1 enfant qui avait toujours dessiné a continué
elle aussi. Les 3 premidres séances, son lecteur échoue pour
un seul objet. Elle dit : "la prochaine fois, je ferai des
étiquettes", mais étant absente une semaine, elle semble
avoir oublié, dessine et perd & nouveau. La derniére fois,
elle panache sa liste, en utilisant l'étiquette de l'objet
qui l'avait fait perdre la fois précédente. Les 5 objets
sont bien reconnus par le lecteur.

- 1 enfant gui avait toujours dessiné est passée
aux étiguettes dés la premiére séance de la phase de commu-
nication. Rien ne nous permet d'interpréter cela comme le
signe de la compréhension de la plus grande fiabilité des |
étiquettes.

- 4 enfants ont alterné étiquettes et dessins. l

. POU a abandonné 1l'usage des etiguettes dés la
lére séance. Mais sa liste, quoigque toujours exacte,n'EEt
jamais lue convenablement, et 4 la derniére séance, elle re-
vient aux étigquettes et est lue.

. GOU, qui avait utilisé& les étiquettes, essaie
3 la déme séance de communication de dessiner. Sa liste
n'est pas bien lue, il revient aux étiquettes 4 la fois
suivante.

. ABD, utilise les étiquettes aux 3 premiéres

séances du jeu de communication, alors qu'elle avait toujours

dessiné auparavant. Elle revient au dessin a la 4éme séance,
n'est pas lue, et réutilise les &tiquettes par la suite.
. JOV, comme ABD, abandonne le dessin au moment

de la phase de communication, y revient par 2 fois (dont la

S —
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derniére en panachant) et est lue. Il faut dire gque sa lec-

trice est POU, qui utilise elle-m&me beaucoup le dessin et a
peut-&tre des capacités de lecture particuliérement efficaces.
- 1 enfant (LAL) a guitté 1'école.

En résumé :

Toux ceux gui ont dessiné semblent avoir reconnu
1'intérét des étigquettes, pour communiguer avec guelgu'un
d'autre. Dans nos observations, nous n'avons pu repérer
que la verbalisation de LHO, d'autres l'ont peut-&tre fait,
{(comme ROU ou MOR, gqui n'appartiennent pas 3 ce groupe).

2émegroupe :

Le tableau VIII montre les résultats des enfants.

* A chague séance ils é&taient soit d'abord lecteurs,
soit d'abord écrivains. Aussi nous les avons séparés en

2 sous-groupes ; nous avons noté& : + la réussite
- 1'échec

. Pour les écrivains, il n'y a pas d'ambiguité pos-
sible. Nous avons pu pour chacun savoir si la liste é&tait

bonne ou non.
Pour les lecteurs, par contre,plusieurs cas peu-

L]
vent se présenter
- la liste gui leur est fournie est exacte, et

constituée d'étiquettes (donc sans difficulté de reconnais-
sance des objets). L'échec est donc & attribuer au lecteur.
- la liste est exacte mais dessinée. Nous l'avons
indiqué par un D, 4 cbté du - , dans le cas ol le lecteur
n'a pas sula lire.
- la liste n'est pas exacte : Ou bien, elle
est fausse mais sans ambiguité et puisque les maltres
relevaient les objets nommés par le lecteur, on peut
savoir si celui-ci lit bien ce gu'il veoit, ou elle est
difficilement lisible ou ambigue, et nous avons mis un point

d'interrogation en face du lecteur. el
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® Nous avions fait l'hvpoth&se que les enfants réus-
sissaient d'abord comme lecteur, puis comme &crivain.

Or, nous remargquons dque :

. MOR, PUY, LEC, réussissent comme écrivains, dés la
premidre séance du jeu de communication et comme lecteurs la
fois d'aprés.

. KHA, VIA, GER, MOT, réussissent d'abord comme lec-
teurs et la fois d'aprés comme écrivains, certains dés la pre-
midre séance, d'autres aprés plusieurs échecs.

« MEY, réussit 4 lire, mais &chouera jusqu'a la fin
dans la fabrication de ses listes, malaoré& des remarques faites
par les lecteurs. A la derniére sé&ance tout de méme, il dessine
plusieurs points significatifs mais pas tous.

I1 apparait, chez les sept premiers enfants que les
réussites en tant que lecteur et en tant gu'écrivain sont

quasi-simultanées.

-+ % 2 enfants NEG et BOL réussissent dés la premiére

séance.
NEG d'abord comme écrivain puis comme lecteur. Sa

' L]
derniére liste, dans la phase précédente é&tait déja compléte
mais elle s'était trompée a4 la lecture.

. BOL, elle, n'avait jamais représenté les boltes.

Elle est d'abord lectrice au premier jeu de communication.
Elle réussit et fait une bonne liste la fois suivante.

% Les 7 autres enfants, ont mis plus de temps pour
malitriser le jeu.

. COM et ROD é&chouent en tant gu'écrivains, 1 fois
pour la premiére, 3 fois pour la seconde, mals réussissent
en tant que lecteurs déds la premiére séance.

. ROU, BEJ et BOI, échouent 4 la fois en tant
que lecteurs et écrivains au moins une fois, avant de réus-
sir comme écrivainSpuis aussitdt aprés comme lecteur§s Toute-
fois les 2 listes suivantes de BOI ne seront pas compléte-

ment exactes. /
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. OGI, a le méme type de comportement gque les 3
précédents mais sa premiére réussite est en tant que lec-
trice.

. BOY, trés souvent absent, réussit dés la premi-
@re fois en tant gu'écrivain mais régresse par la suite,

malgré une seconde réussite en tant qu'écrivain.

% 6 enfants maitrisent donc quasi-simultanément
Bcriture et lecture, et pour ceux pour lesquels il existe
un décalage entre ces deux types d'activité, on ne peut
pas dire que la lecture soit plus facilement maitrisée

cque la fabrication des listes.
Comme nous le pressentions :

- pour le 2&me groupe [(moyens en &chec), le jeu
de communication a permis de débloguer trés rapidement la
situation sauf pour MEY.

- pour le 3é&me groupe (petits en é&chec), l'échec
4 la fin de la phase précédente €tait plus du a& un mangue
d'occasionsde jouer gu'd une trop grande complexité du

jeu.
. Le fait d'avoir lu des listes venant d'autres

(qu'elles soient justes ou fausses d'ailleurs) ou d'aveir
sa liste lue par d'autres, a pu accelérer le processus de
construction ce qui expliquerait gue le nombre moyen de
listes faites denuis le delut «n jeu des boltes avant de
réussir une bonne liste (4), est inférieur pour les petits
i celui des plus grands dans la mé&me situation.

. L'impact du- Jeu de communication a @té& plus rapide
chez les moyens que chez les petits, gui ont guand mé&me
eu besoin de plusieurs essais, pendant la phase de commu-

nication avant de réussir.

camy eww
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v/ ANALYSE DES COMPORTEMENTS DES ENFANTS

Les questions auxquelles l'analyse doit permettre

de répondre

Dans le chapitre précédent, nous avons analysé, aprés
chaque étape, les résultats des enfants, dont nous pouvons

donner le résumé suivant

% 7 enfants, 5 moyens et 2 petits réussissent a faire
des listes qu'ils sont capables de relire dés la premiére

étape du jeu individuel.

% L'introduction des étiguettes a permis 4 3 nouveaux
enfants de réussir (2 moyens, 1 petit) et 4 tous ceuX qui
refusaient de jouer ou de faire des listes, de reprendre
de 1'inté&r&t pour le jeu, en s'essayant & fabriquer des

listes.

* Le jeu de communication a été déterminant guant
i la procédure de l'ensemble des enfants sauf pour trois
d'entre eux (qui d'ailleurs n'@taient aucun en gchec comnlet).
- la réussite 3 la lecture et a l'écriture des
listes est guasi-simultanée pour la grande majorité des
enfants, sans qu'on puisse dire que la réussite & 1l'une

de ces deux activités précéde l'autre.

La courbe de 1l'annexe IX montre bien 1'évolution

du groupe.

Mais nous n'avons jusqu'ici, donné aucune indica-
tion précise sur l'existence de différentes étapes que tra-

verseraient les enfants, dans la fabrication de leurs

listes, pour passer de 1'échec complet a la réussite.
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En d'autres termes, nous nous proposons de répondre
aux deux guestions suivantes :

- y-a-t-il pour un enfant des manidres de répondre
(c'est-d-dire des comportements) intermédiaires entre le
n'importe quoi et la réussite ?

- tous les enfants suivent-ils le mé€me chemin

pour réussir ou y-a-t-il plusieurs voies différentes ?

Méthodes d'analyse

Pour répondre i ces guestions, nous avons analysé

chacune des productions des enfants, de la manig&re suivante :

Pour chacune des séances, nous avons rempli
une feuille de dépouillement, & 7 colonnes fournissant pour

chaque enfant les renseignements suivants 3

Colonne 1 : Choix du moyen pour se rappeller
« dessin codé : 1
s EBtiquette : 2

Colonne 2 : n Nombre d'objets représentés (par dessins
ou étiguettes)

impossible & déterminer :
< 4

= 4
4

[ ]
= S B = |
W R = O

=

L1

Colonne 3 : adéquation entre les représentations choisies
et les objets
» impossible a déterminer : O

., non réalisée . (%) j

(%) Certains enfants ont collé un nombre d'images supérieur
4 celui du nombre d'objets, mais comportant toutes les
bonnes. Nous avons alors mis 2 & la colonne 3, considé-
rant ce comportement (relativement rare} plus proche
de la réussite que de l'échec.

Nous avons fait de méme pour les enfants gui ont collé
un nombre d'images inférieur & ce gui était nécessaire
mais correspondant bien aux objet.
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« 2ffective & 2
Colonne 4 : représentation des boltes
» Pas de points : O
s des points mais non
significatifs g ¢
+ pPoints non tous faits
mais significatifs & 3
« Points tous faits et
gignificatifs £ 2
Colonne 5 : utilisation de la feuille
s l'enfant n'a pas pris
sa feuille : O
« l'enfant a pris sa
feuille i 73 Ces 3 colonnes

n'avaient pas

Colonne 6 nombre de réussites au mo-=

ment de dire quels objets
sont dans les boites : O. de significa-
1.2.3.0u 4 (bon couple :

jouet-boite) tion pour le

jeu de commu-

Colonne 7 nombre d'objets reconnus,

{indépendamment de la cou-
nication.

T e e e e e i P i g i B e e e

leur des boltes)

Mous avons analysé les listes de chaque enfant,
en les classant non par séance mais en regroupant sur un
méme tableau, toutes les premiéres listes, puis les secon-
des, etc... (les enfants &tant volontaires, certains n'ont

fait de liste gu'd la 4éme ou d la 5éme séance).

L'analyse des listes s'est faite 3 partir des re-
sultats des colonnes 2 - 3 - 4, Chacune des listes est donc

décrite par un triplet (azr Agr 34) ol :

.
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a, : peut prendre 4 valeurs
ay i peut prendre 3 wvaleurs

a, s peut prendre 3 wvaleurs

En théorie, il y a donc 48 sortes de listes possibles.
Mais il est bien évident qu'en fait, certainstriplets ne peu-

vent &tre trouvés, par exemple (0, 2, 2).

En fait, nous avons repéré seulement 17 sortes de
triplets, dont certains avec une fréquence trés faible, aus-
si nous avons pu regrouper les listes en 6 classes, nous

parlerons de 6 types de listes.

= Type(:) : la liste comporte des dessins ou des étiquettes,
sans rapport avec les objets qui sont dans les
boites ; elle peut comporter aussi des points.
(Ce type correspond a 16 triplets, tous ceux
dont le 2éme et le 3&me Elément ont pour valeur

0 ow 1),

* Type<:) : la liste comporte les bons dessins ou étiquettes
« Mais pas tous, '
« Ou tous, mais il v en a d'autres aussi
Les points ne sont pas faits ou ne sont pas
significatifs.
(Ce type correspond aux triplets :(1,2,0), (1,2,1)},
(3,2,0} et (3,2,1))

% Type : la liste comporte les 4 bonnes représentations
Mais les points ne sont pas faits ou ne sont pas

significatifs (triplets (2,2,0) et (2,2,1))

* type : La liste ne comporte pas le bon nombre de
représentations, mais certains points sont dessinés et sont

significatifs (triplets (1,2,3) et (3,2,3))
ll.l-,l"l.l;
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5 Type(Z) : La liste comporte les 4 bonnes représentations.
Certains points sont dessinés et sont significatifs.

= Type(:D : La liste comorte les 4 bonnes représentations.
Tous les points sont dessines et sont significatifs (Tri-
plets(2,2,2).

Nous avons décidé d'assimiler au type 5, 5 listes
correspondant aux codes 122 et 322, c'est-a-dire ol le
nombre dobjets est inférieur ou supérieur de 1, a ce qu'il
faudrait, Ces listes proviennent de 5 enfants différents,
qui avaient déji, auparavant, produit des listes exactes
et qui ont sans doute manqué d'attention ce Jjour-1la.

Voici les fréguences des différents types de liste

Type | 1 1 2 J IA | 3B } 4 | 5 | Total

155 250

Fréguence

Les tableaux (Annexe X et XI) montrent 1'évolution
des enfants, le premier, au cours du jeu individuel, le
second sur l'ensemble de l'activité,

= Pour les jeux individuels, apparaissent sur le

tableau

+ le type de liste produite
« la nature de la représentation choisie

- case hachurée : dessin
- case blanche : étiquette

o le fait gue l'enfant a utilisé€ ou non la liste

confectionnée
- une étoile est dessinée a cbté du numéro quand

la feuille n'est pas prise.

veul o
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e le fait que l'enfant, qui avait fait convenablement

sa liste (type 5) a su la lire ou non
2
5

51

bonne lecture
mauvaise lecture

Le 2éme tableau ne comporte que le type de liste
produite et la nature de la représentation choisie, le
passage jeun individuel - jeu de communication es: noté

par une double barre.

(:) Les réponses

Reprenons les deux guestions &noncées page 55.

Question I : Y-a-t-il pour un enfant, des manidres de
répondre intermédiaires entre le n'importe quoi et la
réussite ?

La réponse a cette question est contenue dans le
travail fait pour déterminer les différents types de
listes produites par les enfants. Sauf pour ceux qui
ont réussi dés la premiére fois 3 produire une liste de
type (:) » des listes de types intermédiaires apparais-
sent chez tous entre les premildres listes, de typ
ou (:) » majoritairement et celles de types (::)produitES
ultérieurement.

Question II : Tous les enfants suivent-ils le méme

chemin pour réussir ou y-a-t-il plusieurs voies différentes ?
Avant de répondre 4 cette guestion de maniére

synthétique sur l'ensemble des jeux, &tudions ce qui se

passe au cours des deux grandes phases.
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Cl Jeu individuel {Voir tableau X)

Nous pouvons remarguer Jgue :
- le compﬂrtement(:>: bonne liste, lue convena-
blement, est atteint en une ou deux fois, ou pas du tout,
sauf pour LAL. Notons l'irrégularité de FOR qui oscille

entre les comportements @ et @

- le comportement 3A (bonne représentation des
objets mais pas des boites) est un comportement charniére
la maitrise de la représentation de l'ensemble des objets

précéde celle de la relation bolte-objet.

« 10 enfants en échec (sur 16) ont atteint ce palier,

un seul d'emblée (MEY), les autres aprés &tre passés par

les comportements (:) ou (:) , Ou (:) et (:)

o« Les 6 autres petits de ce groupe ne l'eont pas
atteint, on peut penser que la plupart d'entre eux n'ont
pas eu suffisamment d'occasions de jouer.

« Une enfant MOT, semble en régression : les 4 pre-
miéres listes laissent penser que le palier est atteint,
alors que les 3 listes suivantes correspondent & un niveau
inférieur. Il s'agit, en fait, d'une enfant instable dans

d'autres types d'activités.

- une seule enfant LAL, suit un cheminement
différent. Nous avons noté ; le comportement corres-
pondant aux lére, 3éme et 7éme listes: la représentation
des objets et celle de la relation bolte-cobjet sont con-
comittantes.

- le fait de proposer des &tiguettes a débloqué
la situation pour les enfants gqui ne voulaient pas jouer
(essentiellement les petits}. Mais elle n'a pas permis
aux moyens de progresser plus rapidement. On peut noter,
au contraire chez quelques-uns d'entre eux, une régression
au cours de la lére semaine suivant l'introduction de cet

Elément nouveau. P i
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- 7 enfants ne pensent pas 4 prendre leur liste
dés la premiére fois oll ils en fabrigquent une ; 3 d'entre
eux l'oublient pendant au moins 4 séances, ce qui correspond
4 une stagnation ou 4 une régression 3 des listes de type

orYo}

A partir du moment,ofl ils utilisent leurs listes,
leurs progrés sont significatifs.

C

partie aprés les barres noires verticales)

2 Jeu de communication (veoir tableau XI, 2é&me

- tous les enfants gui n'étalent pas passé&s par
le palier @E) l'ont fait sauf GER qui construit en méme
temps la représentation de l'ensemble des objets et celle
de la relation boite-obhjet.

- deux petits, ROU et BOY,passent directement
du comportement (:) ou (:)a la réussite otale (:), mais
régressent a , une ou deux fois, donnant 1'impression
d'avoir besoin de cela pour asscir leur compréhension de
la situation.

- un seul enfant, MEY, ne peut dépasser le stade
, qu'il avait atteint dés le départ. (Sa derniére liste,
tout de méme, est de niveau (:)}. Il s'agit d'un enfant
eprouvant de nombreuses difficultés dans tous les domaines.

La réponse & la question II est donc négative : il

¥ a plusieurs chemins pour atteindre la réussite, mais

certains sont suivis majoritairement, et d'autres seulement

par quelques enfants.
- la voie la plus fréquemment suivie correspond

4 la fabrication de listes :@ Du® puis puis@ e

Sy G
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- la réussite d'emblée apparalit en 2&me position,
avec 2 modes : . fabrication de bonnes listes dés la 2éme

séance du jeu individuel.
fabrication de bonnes listes dés la lére

liste faite mais aprés des sBances de jeux sans liste.
- 2 enfants seulement suivent la voie (pour les petits

@ ou @, puis @ puis @ 4 surtout)

- 1 enfant stagne pratiquement jusgu'a la fin

au niveau @ ;
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VI/ REFLEXIONS DIDACTIQUES SUR L'ACTIVITE

I1 nous parait important de revenir sur certaines dé-
cisicons d'ordre didactique gue nous avons prises, gui nous sem-
blent avoir &té déterminantes pour 1l'é&volution du comportement
des enfants, et d partir de 13, de poser un certain nombre de

guestions.

(:) "Habillage" de la situation.

L'année précédente, nous avions cru nécessaire de
faire appel & des motivations extérieures pour intéresser les
enfants i la situation, nous avions inséré l'activité dans un
conte, démarche que nous avions critiquée (voir rapport p.24 ).
Mous avons donc renoncé, en 81-82 3 "habiller"le jeu choisi pour
susciter un pseudo-intérét, source d'effets parasites.

Nous avons observé que le jeu en lui-méme é&tait une
source suffisante d'intérét pour la plupart des enfants : Plu-
sieurs parents nous ont d'ailleurs raconté qu'd la maison, leur
enfant rejouait "comme & 1l'école”.

Il est important d'insister sur les aspects réellement
ludigues de l'activité qui expliquent cet intérét, par diffe-
rence avec l'utilisation (trop) fréquente du mot”jeu’ad 1l'école
maternelle: |

- i1 faudrait évoquer de mani2re fondée, l'attrait
de l'objet caché& pour les enfants, d&s un an.

- Plagons-nous "du point de wvue de l'enfant": la situa-
tion dans laguelle il est mis est comparable a celle de la per-
sonne 3 gui on propose un casse-t&te : l'objectif a atteindre est
clair, le désir de réussir doit &tre assez puissant pour l'enga-
ger 3 faire des tentatives, i analyser ses échecs relatifs, et
peu 3 peu 3 construire une solution. Une fois la solution assu-
rée, le casse~-tBte n'a plus d'intérét.

- Dans le cas du jeu "gqu'est-ce gui est caché& dans les
boites ?" l'enseignant pose une espéce de dé€fi 3 chague enfant
mais aussi au groupe : "comment allez-vous faire pour retrouver

AR A
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demain, quels objets j'ai mis dans les boites 7 "Deux compo-
santes interviennent dans leur inté&ré&t pour l'activité :

le désir de gagner, et celui de répondre aux sollicitations du
maitre. Nous avons vu que cet inté&r&t baisse quand ils pressen-—
tent gue le jeu est trop difficile pour pouvoir &tre réussi
avec la mémoire, ou quand les plus petits se rendent compte

gqu'ils ne dessinent pas assez bien : par contre, il renaft

quand un petit groupe d'enfants,aiquillonné par le maitre, pro-
pose une nouvelle maniére d'agir, et gue tous peuvent 1l'expé-
rimenter, mé&me d'une maniére erronée.

* La mesure de cet intéré&t est donnée par la parti-
cipation des enfants gui est toujours volontaire, comme dans une
situation, non scolaire, de jeu. Cette liberté a eu ici, des
effets bénéfiques, par exemple dans le cas de GER, enfant oppo-
sant et rebelle 3 l'effort : pendant toute la période oil seuls
quelques enfants gagnent, il refuse de jouer, puis un jour il
se décide et aprés la fabrication d'une liste de niveau inter-
médiaire (de type 3B, rare), il s'approprie la solution et re=-

joue avec plaisir.

£ Pouvoir rejouer est aussi un &lément décisif dans
1'intéradt porté au jeu (il n'y a qu'd penser au nombre de rubis-
cubes vendus pendant deux ans. Chacun voulant pouvoir manipuler
aussi souvent gque possible). Perdre, dans ce type de jeu, ce
n'est pas échouer comme 3 un exercice scolaire, puisque 1l'enfant
sait qu'il pourra refaire des tentatives et 13 peut-&tre réussir.

Les effets du "saut" de 2 3 4 boites, dans le jeu
individuel

Il y a 14 un moment dé&licat sur lequel il nous faut

revenir.

=+ Pour le jeu indiwviduel a 2 boites, la consigne

était simple, elle a &té& comprise par les enfants dds la séance
d'introduction du jeu (le 28 janvier), dans une phase ol 1l'en=-

seignant fait fonctionner la régle du jeu "& vide", c'est-a-dire

R
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sans tenir compte du paramétre qui va rendre le jeu difficile :
le temps qui s'Ecoule entre le moment ol il cache les objets
et celui ol les enfants auront a les retrouver.

=+ La régle du jeu est la méme le jour ol l'enseignant
introduit le jeu a 4 boltes. Mais pour l'enfant, la situation
n'est plus la méme, car il n'est plus capable d'envisager d'em-
bl&e, une démarche qui va lui permettre de réussir. D'od décou-

ragement, dé&sintérét, etec...

=+ Pour comprendre ce qui se joue ici, il nous faut
faire appel a deux types de considérations, concernant d'une
part l'analyse de la situation elle-méme, d'autre part, 1l'in-
fluence du contrat didactique sur le déroulement d'un enchafne-

ment de ségquences comme celui-ci.

* Le premier jeu a Eté€ organisé en plusieurs étapes,
conformément & la théorie du saut informationnel exposée par

J.M Digneau (Digneau 80).

Dans notre situation, le comportement visé& (repré-
sentation de la correspondance boite-cbijet) ne peut pas appa-
raitre dés la lére étape (jeu & 2 boites) puisque les possibi-
lités des enfants leur permettent de réussir par mémorisation.
Par contre, cette &tape leur permet de comprendre la régle du
jeu, ainsi que les raisons pour lesguelles ils ont &choué& ou
réussi, et d'investir suffisamment la situation pour ne pas
renoncer tout de méme A résoudre le probléme complexe proposé
dans 1'é&tape suivante.

Dans la 2éme &tape, ce comportement ne leur permet
plus de réussir et avant de s'engager dans une nouvelle démar-
che, plus fructueuse, il leur faut renoncer 3 un modéle don-
nant satisfaction jusqu'ici ; ce mod2le fait obstacle 3 1'&la-
boration du modéle visé, autrement plus complexe et dont 1'uti-
lisation ne permet pas une anticipation évidente pour tous de
sa validité.
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* En fait, dés la 3éme séance, beaucoup d'enfants ne
croient plus en l'efficacité de la mémorisation, puisqu'ils
refusent de jouer et demandent de revenir au jeu d& 2 boltes ;
mais cette prise de conscience n'est pas suffisante pour les
inciter 3 s'engager dans une autre voie, gui exige d'eux une
remise en cause du contrat implicite gui lie l'enseignant et
les él2ves dans la trés grande majorité des activités a l1l'école
maternelle, gue nous pourrions formuler ainsi :

"le probléme posé par l'enseignant est résoluble dans l'envi-
ronnement matériel cré&é& par le maitre ; si ce n'est pas le cas,
1'activité est précédée d'un temps de discussion orchestrée par
lui, aboutissant & la création de cet environnement".

Dans le cas du jeu 3 4 boltes, les enfants ont &
inventer une solution, et 3 se donner les movens matériels de
la mettre en oeuvre, c'est-3-dire 3 agir d'une maniére diffé-
rente de celle gui fonctionne implicitement dans la classe (et
peut-é&tre dans la famille aussi) ol pour caricaturer "tout ce
qui n'est pas explicitement autorisé est interdit". Dans ces
conditions, on peut penser gue tr&s vite l'enfant devient méme
incapable d'envisager une action qui sorte du cadre habituel

de fonctionnement.

C'est ainsi gue nous avons analysé ce qui s'est passé
au cours des guatre premi&res séances du jeu 3 4 boites (voir
page 14), ce gui nous a conduit 3 apporter des informations sup-
plémentaires aux enfants en leur disant :

- gque c'était & eux de trouver une solution

- gu'ils pourraient utiliser du matériel pris dans

la classe.

Nous ne sommes pas en mesure de déterminer malgré tout
le rdle de ces informations dans l1'é&laboration d'une solution
faite le 12 mars par un petit groupe de quatre enfants.

(:) Les changements de phase.

Nous avons explicité 3 chaque fois, dans la partie II,

N S
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les raisons nous conduisant a3 changer de phase.

Nous avions orévu un certain nombre de ces changements

comme {(le passage de 2 3 4 bolites
le passage du jeu individuel au jeu de communication

Nous avons &té amenés 3 décomposer certaines phases
pour tenir compte des difficultés de certains enfants (inter-

vention des éticuettes).

% Dans tous les cas, un tel passage ne se fait qu'aprés
une analyse approfondie de l'@volution des enfants, tant au ni-

veau individuel aue collectif.

* Nous n'attendons pas que tous les enfants aient
réussi (ni m@me une proportion importante), mais nous nous assu-
rons que tous ont compris le probléme posé méme si les solutions
qu'ils proposent ne sont pas arrivées 3 maturation, l'objectif
des changements &tant justement de leur permettre de progresser ;
les courbes représentant 1'évolution des comportements de la
classe marcuent, avant chague changement ,un palier montrant gue
la poursuite de la phase en cours ne conduit pas & une amélio-

ration nette des résultats,

(:) Le rdle du maitre

On ne peut comprendre le r&le du maitre dans ce type
d'apprentissage sans le relier 3 la théorie des situation di-

dactiques de G. Brousseau.

Rappelons briévement que le malitre n'est pas le dis-
pensateur du savoir, mais celui qui met en place et gére dans
la durée, la suite des situations-problémes permettant & chacun
de ses &léves, la construction et 1'appropriation du savoir visé.

%* La premiére condition pour qu'il puisse effectuer
un travall efficace, est qu'il partage les conceptions épisté-
mologiques qui fondent 1'apprentissage que nous venons de dé&
crire. En effet, seule la conviction que ce type d'enseignement
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est profitable aux enfants peut lui permettre de développer,
sans angoisse excessive, les comportements suivants :

- prendre en compte la durée, c'est-i-dire reconnaf-
tre gu'un apprentissage comme celui-ci ne s'effectue pas en une
legon (aprés laquelle il est facile de faire la liste de ceux
gui ont compris et de ceux qui n'ont pas compris), mals se déve-
loppe avec des avancées, quelquefois des retours en arridre.

= renoncer au r&le habituel du maitre,

soit expliguer la solution

soit, dans des démarches plus actives ol les "d&cou-
vertes" de l'enfant sont sollicitées, anticiper les problémes
posés par telle ou telle proposition, en les présentant verba-
lement aux enfants de manid@re 4 susciter de nouvelles proposi-
tions plus proches de celle gu'il attend ; cette facon de faire
suppose gue les enfants sont capables d'imaginer et d'expliciter
sans l'avoir vécue les résultats d'une action, d'en découvrir

les failles et de la modifierx.

= reconnalitre la valeur de l'échec, comme moment né-
cessaire dans la construction d'un apprentissage, et donc per-
mettre & l'enfant d'expérimenter ses propositions méme si le
maltre prévoit qu'elles ne peuvent pas le conduire 3 la réussite

immédiatement.

* La deuxiéme condition concerne la fagon dont le
mafitre s'investit dans l'activité. Une mauvaise interprétation
de ce type de travail pourrait faire penser qu'il doit rester
neutre pour ne pas influencer les enfants. Cette neutralité
doit &8tre limitée strictement aux jugements gu'il porte sur
leurs propositions. Par contre, les enfants doivent sentir
que le malitre attend beaucoup d'eux, qu'il est impliqué dans
leurs tatonnements, qu'il partage la joie de la réussite et
la déception d'un échec ponctuel ; son comportement doit &tre

constamment encourageant.

®# La troisiéme condition pour un travail efficace

e

® Cette attitude est bien illustrée par la situation "la lettre
d Pére Noé€l" p. 52 de "Chemins de la découverte mathé&matigue"
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concerne la rigueur avec laquelle le maitre note les résultats
des enfants, et les analyse. Ce sont eux qui sont les indica-
teurs des changements de phase, des modifications de consigne
etc... De plus ilspermettent d'avoir un point de wvue plus juste

sur chagque enfant.

VII/ CONCLUSIONS.

Nous avions pour objectif de confronter les enfants
d une situation qui donne du sens i la fabrication de représen-
tation de relation, 3 un &ge ol l'écrit "fonctionnel” n'est
pratiguement jamais &laboré par les enfants. Nous avons wvu que
la plupart d'entre esux ont réussi,apr2s un temps d'é&laboration
adéquat, leur permettant de résoudre le probléme pssé{l}

Les analyses ont montré gque cette &laboration se fai-
sait par étapes, dans une suite de modifications des stratégies
initiales /les rendant de mieux en mieux adaptées aux situations
proposées dont l'évolution a &té &tudiée pour favoriser ces re-

maniements.

Nous n'avons pas étudié expérimentalement la repro-
duction de cette situation (ce que nous ferons si les conditions
de 1l'école s'y pr2tent), mais les analyses exposées dans ce
document et les autres travaux faits dans ce domaineiz}nQUE
conduisent & penser que le processus doit &tre reproductible 3

condition de mieux cibler la population concernée.

Y

(1) la compositiocn de la classe, trop hé&térogdne nous a con-
duits 3 apporter des modifications au déroulement pré&vu dues
aux difficultés de représentation des enfants les plus jeunes.
Il nous semble, peut-&tre a tort, gue 1l'apport des étiquettes
n'a pas modifié la signification de la situation pour les en-
fants puisqu'elles sont venues seulement Suprléer 3 une malha-
bileté de représentation, cette derniére &tant ressentie comme
nécessaire.

(2) Voir note p. 1 et Perés 1984,
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Nous envisageons donc deux variantes de cette situa-
tion s'adressant i 2 population différentes et n'ayant pas les
mémes objectifs °

% Pour les enfants de 4 ans, la reprise de cette
situation avec ses 3 temps{l], mais en choisissant les objets
i représenter avec plus de soin que nous ne l'avions fait, de
facon 3 ne pas leur poser trop de problémes d'ordre sémiologi-
que ou ngiqueiz} et 4 ne pas avoir besoin des étiguettes ;

il se peut que des malentendus entre les enfants subsistent au
cours du jeu de communication A propos de la représentation de
quelques objets. Ce peut &tre l'occasion d'ébaucher un code

COmmun au groupe .

* Pour les enfants de 3 ans, les modifications a ap-
porter risguent d'avoir des conséguences plus importantes : Nous
pensons en effet que leur expérience de 1l'écrit, est insuffisan-
te pour leur permettre d'envisager que faire un dessin soit
un moyen qui supplée 3 la mémoire. Par contre, une fois le pro-
bléme bien posé : "on n'arrive pas 3 se rappeler de ce qu'il
y a dans les boites", l'apport par la maltresse d'étiquettes
représentant les objets,de crayons de couleur et de feuilles
et l'affirmation "avec cela, vous pouvez vous dé&brouiller"
neuvent créer une situation gue les enfants auraient 3 explo-

rer.

Deux critiques, opposées, pourralent &tre faites a

cette démarche.

*"Vous leur donnez la soluticon, le travail n'a plus
d'int&r&t". Cette critique est facile & récuser, toute l'ana-
lyse faite ci=dessus montre gque ce n'est pas parce que les
enfants voient quelle solution est utilisé&e par leurs copains
pour résoudre un probléme qu'ils sont capables de se l'appro-

prier.
e A

(1) Volr p. -8
(2) Moty pi 1
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¥ La deuxiéme critigue ne peut &tre récusée gque par
l'expérience : "Comment les enfants, placés dans cette situation
complexe, peuvent-ils tirer nrofit d'un matériel dont ils ne
sont pas capables d'envisager l'utilisation a priori et dont
le mode d'emploi ne leur est pas fourni ?" Nous pouvons penser
que dans un premier temps, la majorité d'entre eux va utiliser
les étiquettes pour réaliser un collage, activité& courante a
1'école. La situation de tous les enfants ne sera alors pas
fondamentalement différente de celle du groupe d'enfants, qui
cette année, n'ont commencé d Ffaire des listes gu'd partir du
moment oli les étiqguettes ont apparu. Et nous avons noté que
leurs premiéres listes comportaient souvent d'autres étiguettes
gue celles nécessaires, ou gqu'il en manguait. Mais pendant les
s€ances de fabrication des listes, il yv avait des interactions
entre ces enfants et d'autres maitrisant mieux la situation,
et étant capables d'explicitations ; ce qui est difficilement

envisageable dans cette nouvelle mise en place.

Les objectifs de cette deuxiZme variante, tout en
&tant toujours la construction d'un moven de représenter une
relation, sont moins ambitieux puisgue la représentation des

objets est fournie aux enfants.
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ANNEXE 0 Tiné de : Compte rendu des recherches & £'école 76
matennelle J. Michefed - annie 1979-80.

1. Obstacles d'ordre sémiologique.

Bien que les enfants aient d&jd & leur disposition un
répertoire de signes graphiques conventionnels, il se révélera
insuffisant dans la mesure ol il s'agira de fournir une copie
d'un objet singulier parfois trés complexe (par exemple un bulldozer
miniature). De ce point de vue on .peut s'attendre.3 ce que 1l'ap-
prentissage débouche sur 1l'aporopriation de schémes représenta-
tifs nouveaux (en rapport d'ailleurs avec les progrés de l'acti-
vité perceptive) et un enrichissement du répertoire symbolique.

2. Obstacles_d'ordre_logigue.

Ceux-ci nous intéressent tout particulid@rement et nous
avons congu des situations dont le but &tait de favoriser au
maximum leur apparition. Ils peuvent &tre classée en 3 catégories :

a) mise en correspondance terme 3 terme

b)) construction de traits distinctifs

c) construction de traits oppositifs.

a) Pour réussir, une désignation suppose d'abord gqu'a un seul
objet corresponde un symbole et un seul, ensuite, que tous les
objets d'une collection soient svmbolisés, autrement dit, il est
nécessaire de mettre en correspondance rigoureuse les objets

et leurs désignations. Nous avons des raisons de penser que

cette opération bijective ne sera pas spontanément mise en
ceuvre et devra faire l'objet d'un apprentissage chez nos é&léves.

b) Nous savons, & partir des recherches piagétiennes gque, tout
comme la perception, la représentation est dirfigée par des acti-
vifés de type opératoire. Symboliser un objet, c'est faire un
choix parmi un certain nombre de traits pouvant &tre représentés
en fonction de la pertinence d' l'information gque l'on veut
transmettre. Ce choix suppose un dépassement des données immédia-
tes et un processus secondarisé ; pour cela, il ne suffit pas de
prendre en compte ces données, il faut aussi prendre en considé-
ration celles que du méme coup on é&carte. Or, nous penscns dque
spontanément (et nous retrouvons ici, la théorie piagétienne du

. . 1
"primat des afifirmations" comme raison des déséquilibres LnitlauxE )

I ————— P L ettt W .f. P

) cf. PIAGET"Recherches sur la contradiction" et Eguilibration des structures
cognitives p. 20 3 23.(P.U.I')
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la désignation sera "phénoméniste", c'est-d-dire résultaht . de
centrations sur 1'aspect uniqguement direct de toute action au
détriment de son aspect inverse.

Nous attendons alors que’l'apprentissage porte sur le
passage, rendu nécessaire par la situation, & des démarches
plus déductives gui se concrétiseraient par la construction de
traits distinctifs, suffisamment caractéristiques de la singu-
larité de l'objet.. '

¢) Mais des obstacles d'une autre nature surgissent s'il s'agit
de désigner un objet dont les caractéres formels sont analogues
3 ceux d'autres objets de la collection (par exemple les divers
&léments d'une collection de billes : bille en terre, en Verre,
en porcelaine, "berlon", "triple” etC...)

Dans ce cas, la recherche de traits caractérisant
1'objet dans sa singularité (par exemple un simple rond pour
rendre compte du caractére de circularité) ne suffit pas.

Il s'agit également de prendre en compte 1'ensemble
des objets qui peuvent &tre désignés de cette fagon.

Ceci débouche sur la nécessité de construire des signi-

fiants capables de différencier tel &lément d'autres objets

avec lesquels il pourrait étre confondu.

Une telle désignation suppose alors la construction
de traits oppositifs non plus seulement affirmatifs (comme en b)
mais aussi négatifs ; c'est-a-dire signifiant simultanément ce
gu'est et n'est pas l'objet représenté ; a la fois son iden-
té et sa différence.

. Cette E&laboration met en jeu des processus gue l'on
pourrait de nouveau analyser en se repérant & la théorie de
1'équilibration, comme le résultat de mécanismes régulateurs
compensatoires, constitutifs des structures logico-mathématiques.

La construction de traits oppositifs suppose en effet
un dépassement des centrations spontanées sur 1'aspect positif
des observables de l'objet (ce qui est donné par la configuration
perceptive ; tel objet est rond, jaune, grand, il porte des
lettres, etc...) et des observables de 1'action (la seule prise
en compte de l'action directe : désigner tel objet).

Ce dépassement prend la forme d'une &laboration de
caractére "négatif" de 1l'objet (opposer un objet A & un autre

objet B, suppose nécessairement la construction de signifiants

exprimant ce gue n'est pas B) ou de 1l'action (la prise en compte

Vol




des conséquences de la désignation d'un objet sur la désignation
d'un autre objet, impligue la reconnaissance du caractére inverse

de toute action directe).
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